Ejercicios resueltos

Ejercicios
Desarrollados

EJERCICIOS CONCEPTOS FUNDAMENTALES

1. Tasa de interés.

¢Cudl sera la tasa de interés aplicada al prestar $1.000 hoy, para cancelar $1.200 al final de 1 afio?
Definiendo la tasa de interés como "i" se tendria:
i = (1200 - 1000) / 1000
=0.2020%
La respuesta se puede dar en forma porcentual o decimal como se prefiera. Se pagaran entonces $200 por intereses, y

el interés sera el 20%. Cuando estamos evaluando un proyecto, al tomar la decision, se debe tener
un punto de comparacion (interés minimo) a partir del cual, el interés de una alternativa sera atractivo 6 no.
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2. Interés Simple.

¢Qué cantidad de dinero se poseera después de prestar $1.000 al 30% de interés simple anual durante dos afios?

$1.000.......ccciiirn $1.000 + $300 ................ $1.000 + $300 + $300

Al final del primer afio se tiene los $1.000 mas los $300 por interés; y al final del segundo afio se tendré los $1.000
iniciales, $300 por interés del primer afio y $300 por interés del segundo afio ($1.600).

3. Interés Compuesto.
¢Qué cantidad de dinero se poseera después de prestar $1.000 al 30% de interés compuesto anual durante dos afios?

$1.000.......cciriiirinn, $1.000 + $300 ........ccoovivnne $1.300 + $390

Al final del primer afio se tiene $1.300. Para el segundo afio el calculo seré sobre los $1.300 que se poseen al comienzo
del periodo, y no solo sobre los $1.000 iniciales; por tanto los intereses causados en el segundo afio son:

Primer afio = $1.000 x 0.30 = $300
Segundo afio = $1.300 x 0.30 = $390
Suma final = $1.300 + $390 = $1.690
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ARRIBA

Valor del Dinero a través del Tiempo

Ejemplo 1. Se dispone de 1'000.000 de pesos el cual se deposita en una entidad financiera que le pagara un interés
mensual del 2.5% sobre la cantidad inicial acumulada cada mes. ;Cuanto se tendra al final de 1 afio?

DATOS :

P=1'000.000

i= 2.5% mensual

n= 12 meses

F=72
Aplicando la formula F =P * ( 1+i )™n
F=1'000.000 (1+0.025)"12
F=1'344.888,82

Ejemplo 2. ;Cuanto debera depositarse hoy en una entidad financiera que paga un interés trimestral del 8.5%, para
tener $4'000.000 dentro de 2 afos?

DATOS :
F=$4'000.000
i= 8.5% trimestral
n= 8 trimestres (2 afos)
pP=?
P=F* (1+i)"(-n)
P=4'000.000 (1+0.085)"(-8)
P=2'082.677,79
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Ejemplo 3. Una entidad financiera ofrece que, por cualquier monto que se le entregue, devolvera el doble al cabo de
30 meses. ¢ Qué interés esta pagando?

DATOS :
P = Cantidad inicial
F = 2P (Cantidad final)
n = 30 meses
i=?
Utilizando la formula i = (F/P)A(1/n) - 1
2P =P (1+1)"30
2 =(1+1)"30
iI=0.023 (2.3% mensual)

Ejemplo 4. ¢ Cada cuanto se duplica el dinero invertido al 2%?

DATOS :
P= Cantidad inicial
F= 2P (cantidad duplicada)
n="?

n=1[log(F/P) ]/ (log(1+i))

2P =P * (1+0.02)"n

Log 2 = n*Log(1.02)

n = 35 periodos de tiempo

Ejemplo 5 Se invierte $2.000.000 al inicio del afio 2006 a una tasa anual del 10%,; ¢ Cuénto se habrd acumulado al final
del aflo 2009?

DATOS:

P=2'000.000
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i12=10% anual
n= 4 Afios

F=7?

Aplicando la formulaF =P * (1+i )"

F=2'928.200

Ejemplo 6 Al inicio de su carrera universitaria su padre decidio regalarle un monto suficiente para que al finalizar
sus estudios (5 afos) disponga de 5’000.000 para iniciar estudios de postgrado. Si el dinero es depositado en una
cuenta que paga un interés trimestral del 2%; ¢Cuanto sera el valor del monto?

DATOS:

F= $5'000.000

i= 2% trimestral

n= 20 trimestres (5 afios)
P=?

P = F * (1+i)(-n)

P= 3'364.856,66
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Ejemplo 7 Un banco promete a sus clientes entregar el doble del dinero depositado en un término de 6 afios.
= ¢Qué tasa de interés mensual esta prometiendo el banco?
DATOS:
P=P
F=2P
n= 72 Meses (6 Afos)
i=?

2P=P(l+i)72

i =0.009673533 = 0.9673533%
RESPUESTA: El banco esta prometiendo un interés mensual del 0.9673533%
= ¢Qué tasa de interés anual prometiendo el banco?
DATOS:

P=P

n= 6 AAos

i=?
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2P =P(1+i)6

i =0.122462048 = 12.2462048%
RESPUESTA: El banco esta prometiendo un interés anual del 12.2462048%
= ¢Cuanto tiempo toma en duplicarse una inversion al 1% mensual?
DATOS:
P=P
F=2P
2i= 1% Mensual
n="°
2P =P(1+0.01)N

Log 2 =nLog (1.01)

n = 69.66 meses

RESPUESTA: Al cabo de 67 meses, la inversion se duplicara.
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Ejemplo 8 Un banco promete una tasa efectiva anual del 8%. ¢Cual serd el valor final de una inversion de
$2°000.000 durante tres meses?

Para la solucidn de este problema existen varias alternativas de solucién:

Primera alternativa:

ii= 8% Anual ( Se debe convertir este interés de periodo mayor (afios) al interés de periodo menor (meses))

m= 12 Meses

i=?

imensual = 0.00643403
Con este interés trabajamos el problema inicial:
DATOS:
P=2°000.000
F=2
imensual = 0.00643403
n= 3 meses
F = 2°000.000 [( 1.00643403 ) 3]
F =2’038.853,094

« Segunda alternativa:
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ii= 8% Anual ( Se debe convertir este interés de periodo mayor (afios) al interés de periodo menor (trimestre))

m= 4 Trimestre

i trimestral = 0.019426546

Con este interés trabajamos el problema inicial:
DATOS:
P=2’000.000
F=7?
i trimestral = 0.019426546
n=1 trimestre
F =2°000.000 [(1.019426546) "1]

F=2’038.853,094

Tercera alternativa:

DATOS:

P=2000.000

F=7?
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i anual = 0.08
n= %4 (afos)
F = 2°000.000 [(1.08)1/4]

F=2’038.853,094

Relacién de Equivalencia entre una Serie Uniforme (A) y un valor Presente (P) situado un Periodo atras del primer flujo de
la serie.

Ejemplo 9. Usted decide ahorrar mensualmente $10.000 los cuales depositara al final de cada mes en una entidad
financiera que paga un interés del 2.5% mensual. ;Cuanto habra acumulado al cabo de 2 afios?

A =3%10.000
i = 2.5% mensual

n = 24 meses
F=7

<
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F=$323.490,38

Ejemplo 10. Cuanto debe ahorrar mensualmente un estudiante que desea reunir $2'000.000 al final de sus 5 afios de
carrera con el fin de montar su propia empresa, si los ahorros le rentan el 3% mensual?

A=?
F =2'000.000
n = 60 meses

i = 3% mensual

‘F = 2'000.000

0.03
A = 2'000.000 -
(1+0.03°%0 -1

A=12.265,92

Ejemplo 11. Usted va a comprar un carro que vale $5'000.000 bajo las siguientes condiciones:

cuota inicial: 40%
Saldo financiado a 5 afios al 2% mensual con cuotas mensuales iguales.
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¢Cuanto pagara mensualmente?

P = $3'000.000
n = 60 meses
i = 2% mensual
A=7?
3°000.000
0 A 2 3 58 59 60
1 1 % : 1
(1+ 0.02F » 002
A = 3'000.000
[ (1+ 0027 -1

A= $86.303,90

Ejemplo 12. Usted asume una hipoteca a 25 afios por $75 250.000, con una tasa de interés mensual del 2%. Piensa
ser propietario de la casa durante 4 afios y luego venderla, liquidando el préstamo con un pago final. ;Cual sera el monto
de este pago al final de 4 afios?. Las cuotas son fijas y deberan ser pagadas mensualmente.
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75'250.000
1=2%
1 300
0
v v

Primero hallamos el valor de la mensualidad:

A=P[(L+i)i]/[(1+i)n-1]

A =75 250.000 [ (1+0,02$0 (0,02)]/[(1+0.02)300-1]
A = $1 508.968,521

Ahora hallamos cuéanto se ha pagado durante los primeros 4 afios:
F=A[(1+i)"-1]/i

F=1508.968,52 [(1+0,02¥8-1]/0,02
F=$119 741.962,6

Al final de los primeros 4 afios se han pagado $ 119 741.962,6

Si llevamos el valor de la hipoteca al periodo 48, podemos restar estos dos valores

F=P(1+i)n
F=$194 677.046,5

El pago que se debe hacer para cancelar la hipoteca es:

$194 677.046,5 - $119 741.962,5 = $74 935.084

Ejemplo 13. Una empresa requiere $2'000.000, los cuales va a recibir como préstamo bancario con las
siguientes condiciones:

Plazo: 1 afo
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interés: 8% trimestral
Forma de pago: cuotas trimestrales iguales vencidas, las cuales incluyen intereses y abonos a capital.

a. Determine el valor de la cuota.
n = 4 trimestres
i = 8% trimestral

P =2'000.000
A=7?
2'000.000
0 1 2 3 4

A= $603.841,61

b. llustre mediante un cuadro periodo a periodo los siguientes conceptos:
- Saldo inicial
- Intereses causados
- Cuota a pagar
- Abono a capital

2'000.000

- Saldo final
| PERIODO | SALDOINICIAL | INTERES CAUSADO | CUOTAAPAGAR | ABONOACAPITAL | SALDO FINAL
|1 | 2000000 | 160.000 | 603.84161 |  443.84161 | 1'556.158.39
| Il | 1556.158.39 | 124.492.67 | 60384161 | 479.348.94 | 1076.809.45
| m | 1076.809.45 | 86.144.76 | 60384161 |  517.696.85 | 559.112.60
| IV | 55011260 | 44.729.01 603.841.61 559.112.60 | -0-
|
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Los intereses son causados por el saldo inicial de cada periodo. Los abonos a capital se calculan como la cuota a pagar
menos los intereses causados.

El saldo final se obtiene restando el abono a capital del saldo inicial. Este saldo final sera el saldo inicial para el
préximo periodo.

c. Compruebe que el total de los abonos a capital es exactamente el préstamo recibido, y que el saldo al final del afio
es exactamente cero.

El cuadro nos muestra que la suma de abonos a capital nos da exactamente los $2'000.000 recibidos, y que el saldo al
final del afio (cuarto periodo) es cero.

d. Analice los saldos periodo a periodo y la relacion interés-abono a capital durante los diferentes periodos.

Los saldos van disminuyendo cada periodo mas rapidamente, dado que el abono a capital aumenta periodo a
periodo, mientras que los intereses sobre el saldo inicial del periodo correspondiente van disminuyendo.

2°000.000

Ejemplo 14.
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B5'000.000

1

o

'

1=16%

A=P[(1+i)i]/[(1+i)-1]

A=65000.000[(1+0,16 }(0,16)]/[(1+0,16)-1]
A =$23229.379,5159

Cuadro:

Para comprar maquinaria usted ha recibido

un préstamo de $65 000.000 por dos afios, con
un interes semestral del 16%, pagadero en
cuotas semestrales iguales vencidas las

cuales incluyen interés y abonos a capital.
Calcule el valor de la cuota y haga un

cuadro donde se incluyen abono a capital,
interés, saldo inicial y saldo final.

| PERIODO | SALDOINICIAL | INTERES CAUSADO | CUOTAAPAGAR | ABONO ACAPITAL |  SALDO FINAL

| 1 | 65000.00000 | 10400.00000 | 23229.37951 | 1282937951 |  52170.620,48
| 2 | 5217062048 | 834729927 | 23229.37951 | 1488208023 |  37288.540,24
| 3 | 3728854024 | 5966.16643 | 23229.379.51 | 1726321307 |  20025.327,16
| 4 | 2002532716 | 3204.05234 | 2322937951 | 2002532716 | -0-

| | 65 000.000,0 |

Ejemplo 15.Usted ingresa a trabajar con un salario mensual de $5°000.000 y decide ahorrar el 10% del salario durante

todo el afio.

= ¢ Cuanto habra acumulado al final del afio si los depositos obtienen un interés mensual del 1%?
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DATOS:
A =500.000

i = 1% mensual

F="2

F= $6"341.251,507

= ¢ Qué porcentaje del sueldo deberia ahorrar si el monto final deseado fuera de $10°000.000
DATOS:
F=10°000.000
i =0.01 mensual

n =12 meses

A=
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A= $788.487,8868

El porcentaje de sueldo:

340100 )]0 [ —— 100%
788.487,8868------------n-=n=- X
X = 15.77%

Ejemplo 16. Su empresa obtiene un crédito a corto plazo para capital de trabajo. Si el valor del crédito es $5’000.000, la
tasa de interés mensual es del 1.2% y el crédito se pagara en cuotas fijas al final de cada bimestre durante un afio,
determine el valor de la cuota a pagar y desarrolle una tabla en la que muestre para cada periodo el saldo inicial, el
monto de intereses causado, la cuota a pagar, el abono a capital y el saldo final.

Primero que todo, se debe convertir la tasa de interés del periodo menor (mensual) a la tasa de interés del periodo
mayor (bimestral)

ii= =0.024144
DATOS:

P =5’000.000

ii bimestral = 0.024144

n = 6 Bimestres
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A =905.152,8588

Otra forma de Notacién de las Relaciones de Equivalencia

Ejemplo 17. Cuénto debera invertirse hoy, Julio 1 de 1997 para hacer retiros trimestrales vencidos iguales por
$500.000 cada uno durante 1999, si los depdsitos obtienen un interés del 8% trimestral?

0 1 2 3 4 5 & 7 g 9 10
| | | | | | | |
| |
Jul Ot Ene 1 Abr Juil1 o1 Enet &b Jul o1 Ene
a7 ar 95 95 93 a5 93 93 93 93 2000

Existen dos formas de resolver este problema:
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a. Utilizando la relacion de equivalencia entre la serie uniforme ($500.000) y un valor presente situado un periodo atras
del primer flujo de la serie, en este caso en el periodo 6.

F 500.000
ﬂﬂ.?%%ﬁ.Tﬁ?.ﬁ?w
L] L] L] L] L] *u I'1 I2 I3 4
P P
Hasta el momento: P'=A (P/A,i,n) [6]
donde:
P': Esel valor equivalente a la serie uniforme A en el punto 6.
A : $500.000
P:EsP

I : 8% trimestral
n : 4 (porque la serie uniforme es de 4 flujos)

Dado que la serie uniforme queda convertida en un valor presente situado en el periodo 6 (P'), es necesario llevarlo ahora
al periodo cero que es el momento en el cual hacemos el depdsito.

Para hacer este traslado consideramos a P' como un valor futuro (F) con respecto a P (en el periodo cero), por lo
tanto tenemos:

P=P' (P/F,in) [2]

donde:
P : Valor equivalente a la serie uniforme A en el periodo cero
P'=A(P/A,i,n)
F=P

I = 8% trimestral
n = 6 (porque P' esta situado exactamente en el periodo 6 y es necesario llevarlo al periodo cero).

En definitiva:P=A (P/A,i,n) (P/F,i,n)
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[]

(1+ 008 - 1 :
P — 500.000 *(1+0.08)

(1+0.08)" (0.08)

P =$1'043.600,867

b. Utilizando la relacion de equivalencia entre la serie uniforme ($500.000), y un valor futuro situado exactamente al
final de la serie, en este caso en el periodo 10.

500.000
o 1 2 3 4 5 b 7T 8 a 10

Hasta el momento: F=A (F/A,i,n) [3]

donde:
F . Es el valor equivalente a la serie uniforme A en el periodo 10
A : $500.000
i : 8% trimestral
n: 4 (porque la serie es de 4 flujos)

Dado que la serie uniforme queda convertida en un valor futuro situado en el periodo 10 (F), es necesario llevarlo al
periodo cero, siendo F un valor futuro respecto a P (en el periodo cero).

Entonces: P =F (P/F,i,n)
donde:

P : Valor equivalente a la serie uniforme A en el periodo O
F : Valor equivalente a la serie uniforme A en el periodo 10
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i : 8% trimestral
n: 10 (porque F esta situado en el periodo 10 y es necesario llevarlo a cero)

En definitiva:P=A(F/A,i,n) (P/F,i,n)

(1+ 008 - 1 :
P — 500.000 *(1+0.08)

(1+ 008} (0.08)

P =$1'043.600,867

Ejemplo 18. Usted recibe un préstamo de $2'000.000, el cual deberd pagar de la siguiente forma:

Plazo : 2 afios

Interés : 2.5% mensual

Pagos mensuales vencidos por un valor A durante el primer afio, y por un valor 2A durante el segundo afio.
Determine el valor de la cuota.

a. Primera forma de solucién:

2'000.000

1 11 12 1 24

AT |

Primer afo Segundo afo
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* Llevamos la serie A al periodo cero (P1)
P1= A(P/A\i,n) [6]

P1= A(P/A,2.5%,12)

* Llevamos la serie 2A al periodo 12
P2=2A(P/A\i,n)

P2=2A(P/A,2.5%,12)

* Llevamos el valor P2 al periodo cero (P2). P2 es con respecto a P2' un valor futuro, por tanto:
P2'=P2(P2/F,i,n) [2]
P2'= 2A(P/A,2.5%,12)(P/F,2.5%,12)

* Hacemos P igual al valor equivalente de la serie A (retiros hechos en el primer afio) en el periodo cero (P1), mas el
valor equivalente de la serie 2A (retiros hechos en el segundo afio) en el periodo cero.

P=P1+P2'
P= A(P/A,2.5%,12)+2A(P/A,2.5%,12)(P/F,2.5%,12)
2'000.000 = A(10,2577646)+2A(10,2577646)(0,74355585)

A= $78.393,84695

b. Sequnda forma de solucién

Tenemos dos series, cada una de valor A, la primera con 24 flujos (del 1 al 24), la cual llamaremos serie | y la segunda
con 12 flujos (del 13 al 24), que llamaremos serie 1.

* Llevamos la serie | al periodo 24 (F1)
F1=A(F/A\i,n)
F1=A(F/A,2.5%,24)

* Llevamos la serie Il al periodo 24 (F2)
F2= A(F/A\i,n)
F2= A(F/A,2.5%,12)

* Llevamos F1 al periodo cero (P1)

P1=F1(P/F,i,n)
P1=A(F/A 2.5%,24)(P/F,2.5%,24)
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* Llevamos F2 al periodo cero (P2)
P2=F2(P/F,i,n)
P2=A(F/A,2.5%,12)(P/F,2,5%,24)

* Hacemos P igual al valor equivalente de la serie | en el periodo cero (P1), mas el valor equivalente de la serie 1l en
el periodo cero (P2)

P=P1+P2
P=(A(F/A,2.5%,24)+A(F/A,2.5%,12))(P/F,2.5%,24)
2'000.000=A(17.885)+A(7.627)

A =$78.394,48

c. Tercera forma de solucién

Aplicando el mismo procedimiento, pero esta vez llevando cada una de las series a un valor presente, es decir, llevar la serie
| al punto cero; la serie 1l al punto 12 y luego a valor presente cero. Debemos obtener el mismo resultado.

* Llevando la serie | al periodo cero (P1)
P1=A(P/A,2.5%,24)
P1=17,885A

* Llevando la serie Il al periodo 12 (P2)
P2=A(P/A,2.5%,12)
P2=10,2577

* Llevando P2 (tomandolo como F y llevandolo al periodo cero)

P2=F(P/F,2.5%,12)
P2=7,627A

* Hacemos P igual al periodo equivalente de la serie | en el periodo cero(P1),mas el valor equivalente de la serie Il en
el periodo cero (P2)

P=P1+P2
2'000.000=A(17.885)+A(7.627)

A =$78.394,48
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Ejemplo 19.

Usted obtiene un préstamo de $6°000.000 con una tasa de interés mensual del

1.5%. El préstamo lo pagara durante dos afios con
cuotas bimestrales vencidas que durante el segundo afio se incrementan en un 10% respecto a las del

primer

afo.

Determine el valor de las cuotas a pagar.

Lo primero que hacemos es convertir la tasa de interés del periodo menor (meses) a la tasa de interés del periodo
mayor (semestres) para aplicar dicho interés a las cuotas semestrales:

Para utilizar la ecuacion INGRESOS=EGRESQS; es necesario llevar todos los flujos a un mismo periodo; en este caso
se llevaran al periodo O:

= Anualidad mensual al periodo O:

P= 33.05238804 A

« Serie 1.1A al periodo O:

De esta forma se lleva la anualidad al periodo 6, ahora el siguiente paso es llevar ese valor futuro (periodo 6), al periodo
0 que es en el punto donde estoy analizando los flujos.

Asi queda la siguiente expresion para la anualidad 1.12 llevada al periodo O:
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[]

P =36.35762684 A

Empleando la ecuacion INGRESOS= EGRESOS, tenemos:
6’000.000 = 33.05238804 A + 36.35762684 A

A =86.442,85714

Ejemplo 20.

Usted va a adquirir un carro por un valor de $40°000.000. Actualmente dispone de $5°000.000 y el resto sera financiado a
3 afios al 1.3% mensual y pagara cuotas mensuales mas cuotas semestrales con sus primas.

Si las cuotas semestrales son por un valor de 1.5 veces las cuotas mensuales; ¢cual sera el valor de las cuotas a pagar?

Lo primero que hacemos es convertir la tasa de interés del periodo menor (meses) a la tasa de interés del periodo
mayor (semestres) para aplicar dicho interés a las cuotas semestrales:

Para utilizar la ecuacién INGRESOS=EGRESQOS; es necesario llevar todos los flujos a un mismo periodo; en este caso
se llevaran al periodo O:
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. Anualidad mensual al periodo O:

. Anualidad Semestral al periodo O:
. Aplicando INGRESOS=EGRESOS en el periodo O se tiene:

Ejemplo 21. Usted requiere saber de cuanto dinero debe disponer hoy Enero 1 de 1997, generando un interés del
2% mensual para poder hacer retiros mensuales vencidos durante 1998 de $20.000 cada uno, al final del 98
$100.000 adicionales; durante 1999 $30.000 mensuales, y al final del 99 $150.000 adicionales.

100.000 4 150.000
f 1
5 25,000 T 30.000
S A B B B s e e e S B B B e B S
13 24 25 36

P=[100.000+20.000(F/A,2%,12)](P/F,2%,24)+ [150.000+30.000(F/A,2%,12)](P/F,2%,36)

P=$499.724,79
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Ejemplo 22. Usted va a comprar un equipo de sonido en un almacén de electrodomésticos, el cual ofrece un

crédito cooperativo al 2.5% mensual. La forma de pago sera cuotas mensuales vencidas iguales durante 2 afios. Al cabo de
6 meses se podria finalizar la deuda cancelando el saldo, el cual seria de $120.000. Cual es el valor de compra del equipo
de sonido?

Posibles formas de pago:

*p= A(P/A,2.5%,24)

120.000

120.000= A(P/A,2.5%,18)
120.000= A(14,353363)
A= $8.360,41

Reemplazando el valor de A en *:
P=8.360,41(P/A,2.5%,24)

P =$149.525,81
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Ejemplo 23. Un almacén vende cualquiera de sus electrodomésticos de contado o a credito. Si es de contado, el valor
pagado es el precio de lista menos un 30% de descuento. Si es a crédito, debe cancelarse como cuota inicial el 20%, y el
resto se pagara en 10 meses con cuotas iguales cada una de ellas por un valor igual al 80% del precio en lista dividido
por 10. ;Cudl es el interés real mensual de comprar a crédito?

PAGO DE CONTADO PAGO ACREDITO

)
-
)

0.7 PL 0.2 PL

PL: Precio de lista

Hallando el flujo neto equivalente a la diferencia entre las dos formas de pago tenemos:

0.5 PL

ll

Donde 0.5 PL representa el dinero que realmente esta siendo financiado ya que a crédito de todas formas debe darse 0.2
PL como cuota inicial y si el comprador dispusiera de 0.5 PL adicionales completaria el precio de compra de contado que
es 0.7 PL y se evitaria el pago de las diez cuotas adicionales. En otras palabras, el comprador paga diez cuotas

mensuales equivalentes al 8% del precio de lista a cambio de no tener que pagar hoy un 50% del precio de lista (precio
de contado menos cuota inicial), lo que puede ser interpretado como un préstamo.
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0.7PL=0.2PL + 0.08PL(P/Ai%,10)
0.5PL=0.08PL(P/A,i%,10)
(P/Ai%,10)=6,25

Debemos hallar un valor de i despejando la formula y con calculadora hallamos que : i = 9,6140%

Luego el comprador esta pagando un interés mensual cercano al 10%

Gradiente Aritmético

Ejemplo 24. Usted va a depositar dentro de 6 meses $50.000, dentro de 9 meses $100.000, dentro de 1 afio $150.000, y
asi sucesivamente hasta que hace el ultimo depoésito dentro de 4 afios. ;Cuéanto tendra en ese entonces acumulado, si
los depdsitos ganan un interés del 8% trimestral?

G =$50.000
i = 8% trimestral

n = 16 trimestres
=?
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F=50.000 * (1+0,08)16 -1 -16(0,08)/(0,08)2

F=$8'952.676,90

Ejemplo 25. ¢Cuanto deberia invertir hoy para hacer los siguientes retiros:

Dentro de 4 trimestres $200.000
Dentro de 5 trimestres $210.000
Dentro de 6 trimestres $220.000
y asi sucesivamente hasta el décimo segundo trimestre, con un interés del 7.5% trimestral?

280.000

220.000
210.000
200.000

Separemos el flujo en 2 partes:

Una serie uniforme con A= $200.000 y un gradiente aritmético de valor G=$10.000.
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280.000

220.000
210.000
200.000

L= |
—X
[ o+
(R

R h
\\\\\\

El valor P puede calcularse de diferentes formas. Debe tenerse en cuenta que solo pueden sumarse cantidades si éstas
se encuentran en el mismo punto. Podemos resolver el problema de diversas formas:

a. Primera Solucién: Llevando cada flujo a presente (periodo 3) y luego el total al punto cero
P=[200.000 (P/A,7.5%,9) + 10.000(P/G,7.5%,9)] (P/F,7.5%,3) P=1'207.759,22

b. Segunda Solucién: Llevando cada flujo a futuro (periodo 12) y después trasladarlo a presente
P=[200.000(F/A,7.5%,9) + 10.000(F/G,7.5%,9)] (P/F,7.5%,12)
P=(2'445.969,767+430.646,511)*(P/F,7.5%,12)=%$1'207.759,22

c. Tercera Solucion: Obteniendo el A equivalente para G y asi tener una Unica serie uniforme
P= {[10.000(A/G,7.5%,9) + 200.000] (P/A,7.5%,9)}(P/F,7.5%,3)
P=1'500.395,508*(P/F,7.5%,3)

P=1207.759,22

Ejemplo 26. Su empresa arma un fondo para reposicion de equipos, el cual inicia depositando dentro de un mes
$1°000.000, dentro de dos meses $1°020.000, dentro de tres meses $1°040.000 y asi sucesivamente.

¢Cuénto se habrd acumulado al cabo de un afio si los dep6sitos obtienen un interés del 1% mensual?
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En el mes niUmero 12 se obtiene el Futuro equivalente de las Anualidades

(A=1’000.000) més el Futuro equivalente del gradiente Aritmético:

Gradiente Aritmético Decreciente (Negativo)

Ejemplo 27. ;Cuénto deberia depositarse hoy al 10% mensual para obtener los siguientes flujos?

14 18 16 18 15
10 1.0 1.0 1.0 &1 12| 1'1
- - - - D.T
‘ [ o
|
I
0.1
05 o
P 1.3
G = 100.000 A=500.000
A = 1'000.000
A = 1"100.000
o ————————+——+— —
12 13 G = 400.000 |1°
P

Un posible planteamiento con su solucion seria:

P = 1'000.000(P/A,10%,12) + 100.000(P/G,10%,5)(P/F,10%,3)+ 500.000(P/A,10%,4)(P/F,10%,8)+[1'100.000
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(P/A,10%,7)
- 400.000(P/G,10% ,7)](P/F,10%,12)
P=$8'148.273,705
Otro planteamiento podria ser:
P=1'000.000(P/A,10%,4)+[100.000(P/G,10%,4)+1'100.000(P/A,10%,9)]* (P/F,10%,4) + [400.000(P/A,10%,4)*
(P/F,10%,8)]

+ 700.000(P/A,10%,6)- 400.000(P/G,10%,6)]*(P/F,10%,13)
P=$8'148.273,05

A=1" A=0"7

Gradiente Geométrico

Ejemplo 28. 10 estudiantes recién ingresados piensan asociarse y crear un fondo de ahorros mensuales de tal forma que
al culminar sus 5 afios de estudio posean un capital de $10'000.000 con el propdsito de fundar su propia empresa.

Sus ingresos les permiten incrementar el ahorro mensual en un 2% y la entidad financiera les ofrece un interés mensual
del 2.5%. ;Cuanto debera ser el ahorro mensual inicial de cada uno de los estudiantes?
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F=$10'000.000
D = 2% mensual
i = 2.5% mensual
n = 60 meses
c="?
A 10000.000

=“ 1*. /\/ 60

(0,025- 0,02
C=10'000.000 ==
(1+0,025)°" - (1+0,02)

=l $44.692,3795

Cuota individual inicial = C/10 = $4.469,24

Ejemplo 29. EI montaje de una empresa requiere hoy una inversion de $100'000.000. En dicha empresa se produciran
y venderan mensualmente 10.000 unidades de un producto "J". Producir cada "J" cuesta el primer mes $200 y éste
valor crecerd mensualmente 2%. Dicho producto se podra vender el primer mes por un valor $V y reajustar su precio
en 1.5% mensual. Si el producto "J* tiene una vida de 5 afios, ¢cuél sera el precio de venta que hace que el proyecto
genere una rentabilidad bruta mensual del 3%?
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10.000V

0 i 2=1.5% /\/ 50

o

2= 2%

1007

Tenemos :

P=$100'000.000

C=10.000V

C'=$2'000.000

P=C (P/C,3%,1.5%,60) - C'(P/C',3%,2%,60)

100'000.000=10.000V*((1,03)60-(1,015)60)/(1,03)60(0,03-0,015)-2'000.000*((1,03)60-(1,02)60)/(1,03)60
(0,03-0,02)
100'000.000=10.000V (39,02031719)-2'000.000(44,31)

V= $483,40

Ejemplo 30: Una vez termine su carrera usted ingresa a trabajar con un salario de $4°000.000.
ANUALMENTE SU EMPRESA DEPOSITARA SUS CESANTIAS EN UN FONDO

Si el salario se espera que crezca un 5% anualmente y la rentabilidad esperada del fondo es del 8% anual, ;Cuénto
habra acumulado en 30 afios de servicio?
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DATOS:
P=70’000.000
i =0.013 (Anual)
n = 20 afios = 240 Meses
A=7?

Convirtiendo la tasa de interés anual a la tasa de interés mensual y aplicando la férmula que relaciona
Anualidad con valor Presente se obtiene:

Ejemplo 31.

Su familia esta analizando la compra de una vivienda por un valor de $100°000.000.

La cuota inicial sera del 30% y el saldo financiado a 20 afios con tasa de interés anual efectiva del 13%
¢Cual sera la cuota a pagar en dos modalidades?

a) Cuota fija Mensual

b) Cuota mensual creciente en un 0.5%

« CUOTA FIJA MENSUAL
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DATOS:

P=70’000.000

i =0.013 (Anual)

n = 20 afios = 240 Meses
A=?

Convirtiendo la tasa de interés anual a la tasa de interés mensual y aplicando la formula que relaciona Anualidad con
valor Presente se obtiene:

« CUOTA MENSUAL CRECIENTE EN UN 0.5%

DATOS:

P=70’000.000

| = 0.010237 (Anual)

N = 20 Afos = 240 Meses

A=0.5%

Convirtiendo la tasa de interés anual a la tasa de interés mensual y aplicando la formula del Gradiente Geomeétrico,
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se obtiene:

= ¢Cudl seré el saldo en cada uno de los dos sistemas cuando la cuota variable alcance el nivel de la cuota fija?
Una alternativa de solucion para el problema es la siguiente:

Primero se busca el que periodo de tiempo en el que las cuotas de los dos sistemas se igualan:

« SISTEMAL:
SALDO = Lo que deberia sin abonos — Lo que ya se abond

* Lo que deberia sin abonos: Valor futuro de los 70°000.000 en el mes nimero 86:

* Lo que se abond: Valor Futuro de la Anualidad Mensual en el mes nimero 86:

SALDO= $60’680.502
. SISTEMA 2:
SALDO = Lo que deberia sin abonos — Lo que ya se abono

* Lo que deberia sin abonos: Valor futuro de los 70°000.000 en el mes niumero 86:
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* Lo que ya se abond: Corresponde al valor futuro del gradiente geométrico en el mes nimero 86:

SALDO= $83’074.751,3

Ejemplo 32. El sefior Carlos Suarez decide comprar una pequefia parcela por valor de $50.000.000, la cual debera pagar
de la siguiente manera : cuota inicial 20% ( de contado ) y el 80% financiado por una corporacion de ahorroy
vivienda durante 15 afios. Si el interés es del 2,5% mensual , determine el valor de la cuota a pagar en los siguientes casos :

Cuota fija mensual vencida
Cuota mensual creciente
Cuota variable mensual creciendo mensualmente en 0,7%

El objetivo de este ejemplo es de caracter ilustrativo, por lo tanto se muestra el comportamiento en una gréfica del
interes causado y del abono a capital de cada uno de los tres casos mencionados anteriormente durante el
periodo establecido.

CUADRO COMPARATIVO DE LAS DIFERENTES MODALIDADES DE PAGO

Valor Presente 1$40.000.000
Tasadeinterés 12,5%
INGmer o de Periodos 1180

Delta 10,70%
lLaanualidad es 11.011.880,47

]Cuota Gradiente Aritmético ]26.725,830

Cuota Gradiente
Geométrico

750.946,97
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GRAFICO DE AMORTIZACION {ANUALIDAD)

$1,000,000.00
$200,000.00 1
$800,000.00 1
$700,000.00 4

600,000,000 +

— INTERES CALUSADD

F20000000 +
— ABONC & CAPITAL

F40000000 +
30000000 +
F20000000 +

0000000 +

¥-

100
111
127
133
144
155
166
177
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GRAFICO DE AMORTIZACION { GRAD. GEOMETRICO )

$3,000,00000

§2,50000000 1

§2,00000000 4

$ 50000000 /r_,/—/hwxﬂ —INTERES CALUSADO
- : ——— BEONG A CAP TAL

$1,000,00000

F500,00000

%

"7"13 25 37 49 61 73 85 97 109 121 133 145 157 169

$(500,000.00)
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GRAFICO DE AMORTIZACION (GRADIENTE ARITMETICO )

$:5,000,000.00
$4,000,000.00
$3,000,000.00
$2,000,000.00 —— INTERES CALSADC
o — ABONO & CAPITAL

$1,000,000.00

F-

Fi1,000 000.007

Series Uniformes Consecutivas

Ejemplo 33. Una modista entra a trabajar en una fabrica de confeccidn, pero su deseo es crear su propia empresa dentro
de 10 afos. Para ello piensa utilizar las cesantias acumuladas al final, y ademas ahorrar semestralmente la prima de
servicios (medio salario cada semestre) en una entidad financiera que paga un interés efectivo anual del 35%. Si en
salario del primer afio es de $250.000 y crecera anualmente al ritmo de la inflacion esperada (20% anual ), determine:

a. Capital acumulado al final de 10 afios de trabajo?.

Capacum= CeSacum + Fprimas (1)

Cesantias acumuladas:



Ejercicios resueltos
F=P(1+i)n
F=250.000 (1 + 0, 20 )10
F=$1547.934,10
CeSaeum = (1 547.934,10) (10)

Cesaeum = $ 15 479.341

El valor futuro de las primas de servicio generan un gradiente geométrico, pues el salario aumenta en un delta igual a
la inflacion:

F=B(iZii)[(1+i)-(1+D)"]/(i-D)
ii = 35% anual
B =125.000
D =20%
n = 10 afios
m = 2 semestres
i=(1+ii)/m -1
i=(1+035)2)-1
i =0,1619 = 16,19% semestral.
F=125.000(0,35/0,1619)[(1+0,35)10-(1+0,20)10]1/(0,35-0,20)
F=$25067.875,53

Reemplazando los valores en (1):

Cap e = 15 479.341 + 25 067.875,53
Cap,cum = $ 40 547.216 53

b. El patrimonio (capital) de la empresa equivale a un capital actual de cuanto?.

P=[F/(1+i)")donde:
F = Capacum

i = 20% anual
n = 10 afios
P=[40547.216,53/ (1 +0,20}0]

P =$6548.601,84
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Ejemplo 34. Usted decide comprar un apartamento por $20'000.000 el cual debera ser pagado asi: 30% contado y
70% financiado por una Corporacion de Ahorro y Vivienda durante 15 afios. Cual seria la cuota a pagar en cada uno de
los siguientes casos, dado un interés del 2% mensual.

a) Cuota fija mensual vencida
n=1
m =180 meses
D=0
P =$14'000.000
i = 2% mensual
ii = [(1+0.02)180-1] entonces ii=3432.08 %

14

o 13 180

Aplicamos

b= p[l][ (A+ip" (ii-2)
ii

(+ii)" - (1+4)"

b = 14'000.000 [

o_oz] (1+ 34.32(34 32 ()
34232) [(1+ 34327 - (1+ 0
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b = $288.158,32
b) Cuota fija mensual creciendo anualmente en un 10%
D =10% anual

i=2% mensual
ii=(1+0.02)12-1=0.2682

n=15 afios
m=12 meses
‘ 20°000.000
0 12 24 35
| | | | | |
b ‘ h +
u h{1+4) bi1+i)
6°000.000

Aplicando la formula de la parte a) obtendremos:

0.02

] [ (1+0.2632)° *m 2682 - 0.10)
b = 14'000.000

1+ 0.26821° - (1+0.10)°

EI 2682

] 02682

b =$199.165,55
¢) Cuota variable mensual creciendo mensualmente en 0.75%:

D = 0.75% mensual
i = 2% mensual

ii = 2% mensual

n = 180 meses
m=1
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_‘ED'

13 180

L 3

b =14'000.000 [

0.02] (1+0.02% *{0.02- 0.0075)
0.02) 11+ 002 - {1+ 00075

b =$196.334,12

Ejemplo 35.Usted ingresa a laborar con un salario de $5°000.000 y se afilia a un fondo de pensiones. Entre usted y
su empleador depositan al final de cada mes el 13.5% de su sueldo en el fondo.

Si los rendimientos anuales esperados son del 8%, y su salario crece anualmente en un 5%.

¢Cuénto habra acumulado al cabo de 40 afios de trabajo?

DATOS:

B=675.000
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it = 0.08 (anual)
A=0.05

Primero debemos convertir la tasa de interés anual a la tasa de interés mensual para aplicar la formula correspondiente:

Aplicando la formula que relaciona el futuro de una Serie Escalonada con el valor B que en este caso es igual a $675.000,
se obtiene:

Ejemplo 36. En una empresa, con el beneplacito de los trabajadores y con el propdsito de acumular una buena jubilacion,
se decide depositar en un solo fondo individualizado para cada empleado los siguientes montos:

Mensualmente el 10% del salario, semestralmente las primas (¥ salario) y anualmente las cesantias.

Cuanto recibiria mensualmente como jubilacion en el 2027 (expresado como porcentaje del salario que tendria en
dicho afio), un trabajador que ingresa al inicio de 1997 con un salario de $1 000.000 y recibe incrementos anuales del
20%, si el dinero depositado obtiene una rentabilidad anual del 32% y la pension de jubilacion se recibira durante 15
afios con incrementos anuales del mismo 20%.

El problema se puede interpretar como un conjunto de tres tipos de flujo:

Series uniformes con crecimiento geométrico (para el 10% del salario):
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1997 1995

0 1 5 12 13 18 24 260 Dic. 2026
. I

Y05 yo5 |06 |06

Yy Y
"’1 o 1.2
| J

B=100.000
ii=0.32
D=0.2
m=12
n=30

i= (1+ii)/m-1 = (1+0.32)1/12 -1 = 0.023405691
Hallando el futuro de esta serie al final del afno 2026

F,= 100.000 (F/B, D = 0.2, i= 0.023405691, ii= 0.32, (12*30))
F,= $44.487 169.210
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1997 1993
0 1 4] 12 13 13 24 260 Dic. 2026
S 0.1 ¢

Prima
Y05 Y05 YDE YD.B N
Cesantias
1.0 12
\j

Series uniformes con crecimiento geométrico, para las primas:

b=500.000 D = 0.2 n=30i=0.32

i= (1+0.32)"2 -1 = 0.148913

Calculando el futuro para el final del 2026:

F,= 500.000 (F/b, D = 0.2, i= 0.148913, ii= 0.32, (2*30))

F,= $34 961.897,81

Un gradiente geométrico para las cesantias:
c=1000.000

D=0.2

n= 30

i=0.32

F;=1000.000 (F/C, D =0.2,i= 0.32, 30)

Fa= $32.539 153.950

El total acumulado al final afio 2026 es:
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F=Fy +Fp + Fg = $111.988 220.970

El salario en ese momento seria:

Sg= 1 000.000 (1+0.2§0
Sp=$237 376.313,80

Para el tiempo que recibe la jubilacion:

A 111.9887220.970

0| 1 12 13 24 25 36 37 48
v | ¢
b= of1.2)
b(1.2)2
b(1.2)3

Series uniformes con crecimiento geomeétrico:

b=?

P=11.988 220.970

m=12

n=15

D=02

ii=0.32

i=0.023405691

b=111.988 220.970 (b/P, D = 0.2, i= 0.023405691, ii= 0.32, (12*15))
b= $1.292 302.593 Primera jubilacion, en el 2027.
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Expresado como porcentaje del salario de ese afio:

= 1292302593
© 23737631380

#1000

by, = 544.4109%

Ejemplo 37 Usted esta estudiando un proyecto para lanzar un nuevo producto al mercado, de acuerdo a sus pronosticos,
es posible vender 5.000 unidades mensuales del nuevo producto. Los costos de Produccion, Administracion y Ventas
serén los siguientes:

. Materiales:$ 2000 por unidad

= Mano de Obra:Un salario con una porcion fija de $3 000 000 mas $ 500 por unidad

= Costos indirectos de Fabricacion (CIF): $ 2 000 000

= Gastos de Administracion y Ventas: 10% del valor de las ventas

Los empleados recibira adicional al salario una prima semestral de medio salario mensual y un depoésito en un fondo
de cesantias de un salario a final de cada afio.

Todos los costos, gastos y precio de venta se espera que crezcan anualmente en un 5%.

Si la inversion inicial es de $ 100 000 000 y se espera una rentabilidad mensual del 1,2%. ¢Cual seria el precio de venta
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gue haria factible el proyecto en un horizonte de 10 afios , suponiendo que la empresa pudiera ser vendida a final de
dicho periodo por $ 130 000 000?

Para resolver el ejercicio planteado anteriormente, debemos analizar los costos de produccién de la siguiente
manera seguido de su diagrama de flujo correspondiente:

Costos:
Materiales (mes): 2 000 *5 000 =10 000 000
Mano de Obra (mes): 3 000 000+(500 * 5000) = 5500 000
CIF (mes): = 2000 000
17 500 000
X= Precio de Venta
Donde: A:0.05

n:120

i 1 (1+0.012)12 -1= 0,153895 afio
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Llevamos todo a futuro obtenemos:

De igual forma se analizan la Prima , Ingresos y el Fondo de Cesantias:
Ingresos: 5 000*X — (5 000*X)10% = 4 500*X
Donde: A:0.05
n:120

i 1 (1+0.012)12 -1= 0,153895 afio

Prima (6 meses): 55000 000/2 = 2 750 000

Donde: A: 0.05
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n:10

i 1 (1+0.153895)1/2 -1=0.074195 semestre

Fondo de Cesantias (12 meses): 5500 000
Donde: A:0.05
n:10

i :(1+0.153895)1/2 -1= 0.074195 semestre
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Como se espera vender el negocio a $130 000 000 y tomando Ingresos (+)y egresos (-) entonces:
130 000 000 = -5520928445-418468637.5+1419667.31X - 140316079.13 - 135298663.5

Despejando la X que encontramos el valor de las unidades vendidas para que el negocio sea rentable:

X=6345011825/1419667.31

X=$44690.36

Ejemplo 38 Industriales de Santander Ltda. acaba de recibir un préstamo para la adquisicion de una maquina que hara
mas eficiente su proceso productivo.

Las condiciones del préstamo son las siguientes:

. Plazo: 2 afios
. Tasa de interés: 14.02862 anual efectivo
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. Forma de pago: Durante los primeros seis meses se pagaran cuotas fijas mensuales vencidas. A partir del séptimo mes
habra una disminucion de $50.000 mensualmente respecto a la cuota precedente.

Dado que al cabo del noveno mes, inmediatamente después de pagar la novena cuota, el saldo sera
$16’825.525,80 , determine el valor del préstamo recibido.

ivensual = (1 + 0.1402862)1/12 - 1

iMensual = 0.011

Hacemos un diagrama de flujo que nos muestre el movimiento durante los primeros 9 meses planteados en el problema
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Llevando todo a futuro en el mes 9 obtenemos la primera ecuacion:

Entonces reemplazando los valores tenemos:

Procedemos a analizar el movimiento del préstamo desde el mes nueve hasta el final de los dos afios que es el
tiempo establecido para terminar de pagarlo. Obteniendo la segunda ecuacion de donde podemos hallar la anualidad

Entonces::
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Despejando la A obtenemos:

Reemplazando en la primera ecuacion y despejando p, hallamos el valor del préstamo que nos preguntan:

Ejemplo 39 Su empresa “Santander Global Market” desarrollé un producto para exportacion.

De acuerdo al estudio realizado se dispone de la siguiente informacion:

La inversién requerida para la implementacion y puesta en marcha del proceso productivo asciende a

$20°000.000 trimestrales durante el préximo afio.

Concluida la etapa de implementacidn y puesta en marcha, se iniciara la etapa de operacion.

En la etapa de operacion se incurrird en egresos mensuales por concepto de produccién. Dichos costos para el primer afio
de produccion se estiman en $10°000.000 / mes mas un costo variable de $5.000 por unidad.

El volumen de produccion mensual sera uniforme para acumular el volumen a exportar al final de cada trimestre.

Las exportaciones trimestrales implican un costo adicional de $15’000.000 por concepto de documentacion,

tramite, embalaje y transporte.

Se estima que todos los costos de produccidn y exportacion creceran 5% anualmente.

El cliente en el exterior depositard al momento de la exportacion el valor pactado de 10 dolares por unidad y el banco de
su empresa convertira dichos délares a una tasa de cambio estimada de 2.500 pesos por ddlar al momento de la

primera exportacion. Se estima que posteriormente la tasa de cambio crecera 1.2% trimestralmente.

Si se espera obtener 2% de rentabilidad mensual en este proyecto, determine la cantidad de productos requerida
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para recuperar totalmente la inversion en 5 afios de operacion (incluyendo obviamente la rentabilidad esperada).

i rimesre= (1+0.02)3 — 1 = 0.061208
iMensual = 0.02

ianual = (1+0.02)12 - 1= 0.268241
isemestre = (1+0.02)6 — 1= 0.1261

Para resolver este ejercicio, analizamos la Inversion, las Exportaciones, Los ingresos y la Mano de Obra, con sus
respectivos diagramas de flujo llevandolos todos a futuro.

Ingresos: Utilizando un Gradiente Geométrico

Donde A =0.012

iTrimestre= 0-061208
n= 20 anos
C= 2500%(3X)
X= Unidades Mensuales Vendidas

Entonces:
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Inversion: $ 20 000 000 cada trimestre durante el primer afio, este resultado tomandolo como un presente del segundo
afno lo llevamos a futuro.

Entonces:

Exportacion: Utilizamos un Gradiente de Series Escalonada

Donde B= 15 000 000

lp = ipnual = 0.265241

lpc = Itrimestral = 0.061208

A=0.05

Entonces:

Mano de Obra: Utilizamos un Gradiente de Series Escalonadas

Donde B= 10 000 000 + 5000X
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lp = ipnual = 0.265241

lpc = imensual = 0.02
A =0.05
X= numero de unidades

Entonces:

igualando los Ingresos a los Egresos resolvemos la igualdad y despejamos el valor de X buscado:
287579019+603850895.3+1232016853 = 3065959.436X - 616008.4266X

X=866.73 unidades

Relacién de equivalencia entre intereses de diferente periodos

Ejemplo 1. Un interés del 3% mensual a cuénto equivale en términos anuales?. En este caso el periodo menor es el mes, y
el periodo mayor es el afio.

Datos :
i: 3% mensual
n: 12 ( dado que el periodo mayor, afio, consta de 12 periodos menores, meses)
ii: ?
ii=(1+0,03)"12 - 1 = 42,576%
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Ejemplo 2. Compruebe que invertir $1'000.000 al 36% anual durante 5 afios es aproximadamente igual que invertirlo
al 2.5955% mensual durante 60 meses.

P= $1'000.000
ii= 0,36 anual : i= 0,025955 mensual
n=5 afos : n=60 meses

F=P (1+ii)™n; F=P (1+i)*n
F = $1'000.000(1+0,36)5: F=$1'000.000(1+0,02595)60

F=$4'652.587,417; F=$4'651.272,123

Ejemplo 3. Usted recibe un préstamo de un fondo de empleados por un monto de $1'000.000 pagadero en tres afios de
la siguiente forma: Cuotas mensuales iguales por un valor A. Cuotas semestrales extraordinarias por un valor de
$50.000 cada una. Si el fondo le presta a un interés del 2% mensual, cual serd el valor real de A?

1'000.000

1 b 12 18 24 30 36 MEesSes

2 A 3 b ¢ semestres
| |

] | | |

RO.000 v

Los pagos mensuales generan una serie uniforme de valor desconocido A, a un interés del 2% mensual durante 36
periodos. Los pagos semestrales generan otra serie uniforme de $50.000 a un interés semestral desconocido ii durante
6 periodos.

il ——
=
- 4
| o
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P=$1'000.000
i= 0,02 mensual
ii=?
n=6 Dado que un semestre consta de 6 meses
ii= (1+i)n-1
ii=(1+0,02)6-1 = 0,12616
Calculo de A
1'000.000= A(P/A,2%,36)+50.000(P/A,12.616%,6)
1'000.000= A(25,4888) + 50.000 (4,0406)

A= $31.306,56

Ejemplo 4. Usted decide comprar un carro el cual debera ser pagado con cuota inicial del 25% y el resto financiado

al 39,29% anual. Debera cancelar 24 cuotas mensuales vencidas y 4 cuotas semestrales vencidas. Teniendo en cuenta que
el valor de una cuota semestral vencida es igual al valor de 3 cuotas mensuales y que el saldo después del primer

pago semestral es de $1'212.478,60. Cual fue el valor de compra del carro?

0.75P

1 § 12 18 24 meses
I !
1 2 A 3 4+ semestres
I I

Sabiendo que i = (1+ii)(1/n)-1 podemos calcular el interés mensual

i MENSUAL= (1+ 0.3929)"(1/12) - 1

i MENSUAL= 2.8%

Podemos calcular el interés semestral asi:

i SEMESTRAL = (1+i)*n-1=(1,028)"6-1

i SEMESTRALL = 18.02% .
0,75P=A(P/A,28%,24) + 3A(P/A,18.02%,4)
0,75P=17.30626A + 3(2.689)A
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P=33.83A [1]

Dado que el saldo presentado en el enunciado para el mes 6 (seis) fuera pagado, el diagrama de flujo seria el siguiente:

0.75P

Y A

-

AT

[o*)

12.478,60

Trayendo el valor de todos los flujos al momento cero tenemos:

0,75P = 3A(P/F,18.02%,1) + 1'212.478(P/F,18.02%,1) + A(P/A,2.8%,6)
0,75P = 2,542A+1'027.350 + 5,453A [2]

Reemplazando la ecuacion [1] en la [2]
0,75(33.83A)= 7,995A +1'027.350
A =$59.117

El valor del carro es:
P=33,83(59.117)

P = $2'000.000

Ejemplo 5. Usted quiere obtener una rentabilidad sobre su dinero del 35% anual. Si las entidades que ha consultado
pagan los intereses mensualmente, cual sera la tasa de interés mensual que equivale al 35% anual?

ii=35% anual i= ? mensual
i=(1+0,35)1/12 - 1=0,025324
i=2.53% mensual
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Relacion de equivalencia entre efectivo y nominal cuando la capitalizacion es vencida

Ejemplo 6. INSA Ltda. requiere $1'000.000 durante 1 afio y para ello acude a los bancos comerciales, los cuales
estan prestando dinero a una tasa del 32% nom inal anual pagadero trimestralmente vencido.

Como INSA requiere el $1'000.000 durante todo el afio, cada vez que requiera pagar intereses, acudird a otro banco por
un nuevo préstamo y al final del afio cancelara todas las deudas ocasionadas por el $1'000.000 solicitado.

Construya un diagrama para cada transaccion con cada banco y uno final en el que se resuman dichas

transacciones. Encuentre a partir de ello el interés efectivamente pagado por INSA, el cual sera lo que pague por encima
del $1'000.000 al final del afio expresado como un porcentaje (%) del $1'000.000 que recibid.

Compare dicho resultado con el que se obtiene utilizando la formula desarrollada.
r=0,32 anual
n= 4 trimestres

. r , . .
lp = —=0,32/4 = 0,08 (Interés efectivo trimestral)

M

Inicialmente INSA acude al banco A para solicitar el $1'000.000 requerido El pago de intereses al banco A genera una
serie uniforme con un valor de $80.000, es decir el 8% de $1'000.000 durante 4 trimestres.

"
TD 1 2 3 4
A v " B0.000 -
i

Una vez transcurrido el primer trimestre del afio, INSA acude al banco B para solicitar los $80.000 que debe pagar
de intereses en el banco A.
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80.000

¢ 80.000

El pago de intereses al banco B genera una serie uniforme con un valor de $6.400 (8% de $80.000) durante los

tres trimestres que restan del afio.
Ya han pasado dos trimestres e INSA acude al banco C para solicitar los $80.000 que debe pagar al banco A, més los

$6.400 de intereses a pagar en el banco B

86.400

86.400

El pago de intereses al banco C genera una serie uniforme de 2 flujos con un valor de $6.912 (8% de %86.400).
Transcurridos tres trimestres, INSA acude al banco D para solicitar el dinero que debe pagar por intereses: $80.000 al
banco A, méas $6.400 al banco B, méas $6.912 al banco C.
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83.312

7.454 .96

83.312

El pago de intereses al banco D genera un flujo de $7.464,96.
Al finalizar el afio INSA debe cancelar todos los préstamos mas los intereses causados en el Gltimo trimestre en cada uno
de los bancos.

1°000.000
0 1 2 3 4

A
17360.438, 55

Lo que INSA efectivamente pagd por intereses fueron $360.488,96, es decir, el 36.048896% del $1'000.000. Utilizando
la formula desarrollada obtenemos:

E =0,36048896
E = 36.048896%

Ejemplo 7. Usted estd pensando en abrir una cuenta en uno de tres bancos. Cual de ellos ofrece la mejor tasa de interés?

Banco N.1 Interés anual del 6.7% capitalizado trimestralmente vencido.
Banco N.2 Interés anual del 6.65% capitalizado mensualmente vencido.
Banco N.3 Interés anual del 6.65% Capitalizado continuamente.

Parael Banco N.1:r =6.7%, n=4

E,=(1+r/n)-1
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E,=(1+0067/4)4-1
E, = 6.87% efectivo

Para el Banco N.2: r = 6.65%, n=12

E,=(1+0.0665712)12-1
E, = 6.856% efectivo

Para el Banco N.3: r = 6.65%, n=365

E;=(1+0.0665 7/ 365)365- 1
E3 = 6.875% efectivo

Entonces el banco N.3 es el que ofrece una tasa de interés mas favorable.

Intereses Anticipados vs Vencidos (Efectivos)

Ejemplo 8. Usted solicita un préstamo de $600.000 a un afio y por ellos le cobran un interés anticipado del 20%. Cual es
el interés efectivamente pagado por el dinero?

GO0.00D
480.000
0 1 0 1
P!
* Piagd
120.000

G00.000 &00.000
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i 0.2

Mmooy S0

i = 25%

Note que usted solo recibe $480.000 y al pagar $600.000 esta pagando $120.000 maés de lo que recibié lo cual
representa un 25% de interés:

120,000

450000 0

Ejemplo 9. Si un banco quiere obtener una tasa efectiva anual del 36%, cuanto debera cobrar en forma anticipada
anual para obtenerla?

| i 0.36
= _
Y +)  (1+0.36)

= 0,26470558

ia=26.47% anual

Relacién de equivalencia entre nominal y efectivo cuando la forma de capitalizacidn del subperiodo es anticipado

Ejemplo 10. INSA Ltda requiere $1'000.000 durante un afio, y para ello acude a la banca comercial, la cual esta prestando
al 30% nominal anual pagadero semestralmente anticipado. Como INSA requiere del $1'000.000 durante todo el afio,
debera inicialmente solicitar un monto lo suficientemente adecuado para que al descontarle los intereses reciba el

millén completo, y cada vez que requiera pagar intereses, efectuard una operacion similar con otro banco, de forma que
no requiera hacer desembolsos de sus propios fondos.

Realice diagramas que ilustren la operacion con cada banco y el resultado neto. Compare los resultados de los diagramas
con el obtenido mediante la formula desarrollada.
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1°000.000
0 '1| EISENESIZI"ES
| |
r =0,30; n=2
i R S T
=2 2015
= n 2

(interés semestral anticipado)

P(1 -ia)=1'000.000

= 1'000.000 _ 1000.000
1-la 1-0,15

P=1'176.470,588

Inicialmente INSA acude al banco A con el fin de solicitar $1'176.470,588 para poder disponer durante el afio del millén
de pesos, ya que los $176.470,588 se emplean en el pago adelantado de intereses por el primer semestre.

1'176.470,58
0 1 2
¥ 175.470.58 ¥ ¢
_ 1176.470,58
A —
1°000.000
0 1 2

176.470,58 ¢ 1.176.470,58
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La equivalencia entre los diagramas se interpreta asi:

Pagar el 15% semestral anticipado por $1'176.470,588 (diagrama 1), es igual que pagar el 17,6470588% semestral
vencido por el $1'000.000 (diagrama 2).

Para pagar los intereses del banco A del segundo semestre INSA acude al banco B.
P(1-ia)=176.470,588

P=176.470,588/(1 - 0,15)

P =$207.612,4565

Ya que INSA debe pagar $176.470,588 al banco A mas los interés adelantados por el segundo semestre del afio al banco B,
el préstamo a solicitar en éste es de $207.612,4565.

FDT.E‘I 2,45 176.470,58
g |1 2 o 2
31.144 207.612 45 207.612,45

De igual manera, pagar el 15% semestral anticipado por $207.612,4565, es igual que pagar el 17,6470588%
semestral vencido por $176.470,588. Al finalizar el afio, INSA debe cancelar los préstamos a los bancos A y B.

1°000.000

17384.083,04

INSA efectivamente pagé por interés $384.083,045, es decir el 38,4083045% del $1'000.000.
Utilizando la formula desarrollada se tiene:
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E:#-’]: !

(T-rinT (1 - 0,15;F_1

E =0,38408304
E= 38.40%

Relaciéon RV vs RA
Ejemplo 11. Un banco busca obtener un interés efectivo anual equivalente para sus diferentes formas de presentacion
de tasas a cobrar. Si una de dichas tasas es el 34% trimestre anticipado, cual sera la tasa nominal que pagada

trimestralmente vencida sea equivalente?

r, = 34% trimestral
n=4

fy = [L] = 4(0,34)/(4 - 0,34)
'[r' - ra]'

rv=0,3715846995 trimestral
rv = 37,15846995% trimestral

b. Si las n son diferentes:

I i
EV=[1+— -1
M

Ea 1 n'_1
- T-rafna

Igualando Ev y Ea se obtiene:
ra=na[l - (nv/(nv + rv))nv/na]
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rv = nv[(na/(na - ra))na/nv - 1]

Ejemplo 12. Un banco ofrece a sus clientes varias modalidades de pago e intereses en sus diversas lineas de crédito
para industrias ya establecidas, pero desde el punto de vista del banco son equivalentes, una de ellas, por ejemplo, para
el préstamo de 2 000.000 a 2 afios y con intereses del A% nominal anual pagadero trimestralmente vencido, genera
cuotas (que incluyen capital e intereses) trimestrales por un valor de $ 348.029,52 cada una.

Cual seria la cuota uniforme semestralmente anticipada a pagar con intereses nominales anualmente

pagaderos semestralmente anticipados?

P=A[(1+i)"-21]/[(12+i)"i]
P=$2000.000

A =$348.029,52

n = 8 trimestres

i = interés trimestral efectivo

2°000.000

1T 2 3 4 5 6 7 8

5 — —
¢ A=345029 52 ¢

Reemplazando:

2 000.000 =348.02952[(1 +iP-1]1/[(@ +i)8i], por calculadores i = 8%
por pruebay error i = 8% efectivo trimestral.

El interés nominal anual sera:
r/n=0,08
r = 32% nominal anual

La cuota uniforme semestralmente anticipada con intereses nominales anuales la
encontramos asi:
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P=A+A[(1+i)"-1]/[(1+i)"i)
P =2000.000

n = 3 meses

A = valor de al cuota

Isem = (1 + iy )" -1
isem=(1+0,08)2—1
lsem = 0,1664 = 16,64%

Reemplazando:
2000.000=A+A[(1+0,01664$-1]/[(1+0,01664)3(0,01664) ]

A =620.628,78 cuota semestral anticipada.

Tasas de interés en cadena

Ejemplo 13. Se recibe, de una corporacion de ahorro y vivienda, un préstamo de $10'000.000 en un momento en que
el valor de la UPAC es $5.000 La corporacidon colocé las siguientes condiciones:

Plazo: un afo
Interés: correccion monetaria del 21% anual y un interés adicional del 10% efectivo anual sobre saldo corregido.
En pesos:
10°000.000
0 1

Sobre los $10'000.000 se hace la correccion monetaria que es del 21% anual:
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10'000.000(1+0.21) = $12'100.000

Es decir, los $10'000.000 equivaldrian a $12'100.000 dentro de un afio, siendo éste el saldo corregido. Sobre dicho saldo
se aplica ahora el interés adicional del 10% efectivo anual en el mismo afio:

12'100.000(1+0.1) = $13'310.000

Esta cantidad, $13'310.000 es lo que debe pagarse al final del afio de plazo, y por tanto en este momento la UPAC debe
ser también corregido:

Valor del UPAC: $5.000 5000(1+0,21)= $6.050

0 1

Entonces, una UPAC vale $6.050.

Si se observa los $10'000.000 en términos de UPACS en el momento del préstamo y al término de un afio se tiene
entonces mediante la aplicacién de la correccién monetaria:

Pesos:

10°000.000

12100.000

L.000 6.050

I I
Valor del UPAC: | |

UPAC's
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2.000

2.000

Como se observa, la UPAC conserva su poder adquisitivo, es decir, tanto en el momento del préstamo como al finalizar el
afo de plazo, éste equivale a 2.000 UPACS.

Aplicando ahora el interés adicional del 10% sobre el saldo corregido del préstamo, obtenemos la cantidad total a
pagar tanto en pesos como en UPACS.

Pesos: $12'100.000(1+0.1) = $13'310.000

UPACS: 2.000(1+0.1) = 2.200 (UPACS de ese momento)

Se sabe que el valor final del UPAC es $6.050., luego:
2.200($6.050) = $13'310000

Que concuerda con la cantidad calculada inicialmente.

De analizar el anterior ejemplo, se puede concluir facilmente que si tenemos:
i1= tasa de interés efectiva del tipo 1

i2= tasa de interés efectiva del tipo 2

it= tasa de interés efectiva total (Retine los tipos de interés)

Se obtiene:

[32]

it= (1+i1) (1+i2) - 1

En el Ejemplo 3.14:

i1= tasa por correccion monetaria (21%)

i2= tasa de interés adicional (10%)

it=(1+0.21) (1+0.1) - 1 =33,1%

Con este interés efectivo total podemos directamente obtener el saldo final:
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$10'000.000 (1+0.331) = $13'310.000

NOTA: Debe tenerse en cuenta que il e i2 sean tasas de interés efectivas en su tipo, y correspondientes al mismo periodo
de tiempo.

El anterior no es el Unico caso en el que se presentan intereses en cadena, también los hay cuando por ejemplo, se hace
una inversion en el exterior en moneda de ese pais, supongamos Estados Unidos cuya moneda es el ddlar.

Por ello, habra que convertir, inicialmente, los pesos en dolares, invertir los délares (en Estados Unidos) sobre los cuales
se recibe un interés por rentabilidad de la inversion, generandose un nuevo monto en dolares. Estos "nuevos" dolares

al convertirlos en pesos, reportaran un mayor numero de pesos por cada ddlar, esto por efecto de la devaluacion.

Ejemplo 14. Supongamos que un inversionista colombiano va a realizar un proyecto en USA que consiste en invertir
US$10.000, para recibir al cabo de un afio US $11.200. Si al momento de realizar la inversion la tasa de cambio es $700
por cada dolar y al final del afio sera un 25% mayor por efecto de la devaluacién. Cual seré la rentabilidad lograda en
pesos colombianos?

i1=interés en USA en dolares

i2= devaluacion del peso respecto al dolar (debido a la devaluacion, al cambiar un délar por pesos, se debe recibir
una mayor cantidad de pesos)

it= interés total recibido en pesos colombianos

Periodo: 1 afio

i1=(11.200-10.000)/10.000 = 12%

i2= 25%

it= (1+0.12) (1+0.25) - 1 = 40%

Observemos el movimiento en doélares, pesos y la tasa de cambio:
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f 11.200

Ddalares f 1

Taga d #1 0.000

Ggsn?big 700 875

($/USH) @ 1
Ta'auu.uuu
1

FPesos .

¢ 7°000.000

Es equivalente a hacer el calculo:
7'000.000*(1+0.4)= $9'800.000

Ejemplo 15. Un inversionista Colombiano piensa invertir $20'000.000 en un proyecto mexicano, el cual

requiere exactamente esa cantidad a la tasa de cambio actual. Este dinero rentard en México un equivalente al

2,5% mensual, obteniéndose al cabo de 2 afios NPMEX$180.872,60.

Si el peso colombiano, a un ritmo de devaluacion del 20% anual respecto al nuevo peso mexicano (NPMEXS$) tiene al cabo
de 2 afios una tasa de $288 pesos colombianos por cada nuevo peso mexicano ($288/NPMEX$). Cual sera la

rentabilidad anual obtenida por el inversionista colombiano y cual sera el flujo tanto en pesos colombianos como en
NUevos pesos mexicanos?

Se calcula inicialmente la tasa de cambio actual, sabiendo que dentro de 2 afios la tasa de cambio sera $288/NPMEX$ y
la devaluacion seré del 20%:

TCD TC2

Py —

l
I
0 1
Conociendo TCO y aplicando la devaluacién tendriamos:
TC1=TC0(1+0.2)2

Luego:
$288/NPMEX$= TCO (1,44)
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TC0=$200/NPMEX$

i1= interés anual en nuevos pesos mexicanos
i2= devaluacion anual del peso colombiano respecto al nuevo peso mexicano
it= interés anual en pesos colombianos

i1=(1+0,025)12 - 1 = 34,488%
i2= 20%
it= (1,34488) (1,2)- 1 = 61,386%

Por los 2 afios, el inversionista obtendria:
F=20'000.000 (1+0,61386)2 = $52'090.623,78

Los flujos serian entonces:

52080.623,78
% Colombianos

0 1} 2
&zu'uuu.uuu
Combio 20 , 288
(S/NPMEX3) 0O 1 2
180.872,60
NPMEX$ O 1 2

i‘l 00.000
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Relacion de equivalencia entre interés y interés duro

Ejemplo 1. Un proyecto consiste en invertir $3'000.000 para recibir 1 afio después $2'125.000, 2 afios mas tarde
$1'750.000 y 3 afios después $1'375.000. Si en el momento de invertir los $3'000.000 el indice de precios al consumidor
es 600, un afo después 750, dos afios después 937,5 y tres afios mas tarde 1.171,875, cual serd la rentabilidad del
proyecto en pesos corrientes y en pesos constantes?

En pesos corrientes:

Llevando a presente se obtiene:

3'000.000=2'125.000(P/A.,i,3) - 375.000(P/G,i,3)

(1+i7 - 1 _375.000(1+i]3 S 1 - 3%

3'000.000 = 2'125.000* S 3.0
(1+07 ™ (1+i)7 "

Evaluando hallamos i = 37,5%

Otra forma es llevando cada flujo a presente:
3'000.000= 2'125.000/(1+i) + 1'750.000/(1+i)2 +1'375.000/(1+i)3

Nuevamente por prueba y error 6 por un método para hallar raices se obtiene que i=37,5%.
En pesos constantes:
El primer paso es hallar el crecimiento porcentual del indice de precios en cada periodo:
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7a0-500
&00

=0,25

Anélogamente podemos comprobar que el indice de precios al consumidor tiene un crecimiento porcentual en
cada periodo del 25%.

| Inflacion [25% [25% [25%  [25%
lIPC 600 750 (937,5(1.171,875

Si la inflacion no fuera igual para todos los periodos el i a hallar seria aproximado.

Se pasa ahora cada flujo a pesos constantes, utilizando el porcentaje de crecimiento del indice de precios al
consumidor (INFLACION).

Para el primer flujo:
2'125.000/(1+0,25) = 2'125.000(600)/750 = 1'700.000

Para el segundo flujo:
1'750.000/(1+0,25)2= 1'750.000(600)/937,5 = 1'120.000

Para el altimo flujo:
1'375.000/(1+0,25)3= 1'375.600(600)/1.171,875 =704.000

1°700.000

17120.000
704.000
2

3°000.000

Para llevar cada flujo a presente se debe trabajar con el i (ganancia libre de inflacion) pues se esta hablando de
pesos constantes:
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3000000 1700000 1120000 704.000
, + +
= (T+p)  (1+p ¥ (1+ip)

Evaluando obtenermos i = 10%.

Se puede verificar este valor reemplazando en la formula obtenida:

(i-INF})  (0,375-0,25)

D= [1+INF) ~  (1+0,25)

ip=10%

Ejemplo 4.3. Un inversionista estadounidense esta realizando un proyecto de inversion en Colombia que ofrece
una rentabilidad en pesos colombianos de 35% anual. Si él en su pais logra una rentabilidad del 10% anual, cual seré la
tasa de devaluacion del peso respecto al dolar, por encima o por debajo de la cual se hara atractivo el proyecto?

i C0|:35%
i Usa=10%
DEV="?

(1+0,35)

L 1_D02272
DEV=""(1+0,1) |

DEV=22,72%
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Ejemplo 4.4

Si la rentabilidad del 35% en Colombia estd acompariada de una inflacién del 25%, cuél seria la tasa de inflacion en
Estados Unidos que generaria un interes libre de inflacion equivalente al obtenido en Colombia, si la rentabilidad de
dicho pais es del 10%?

INFcop = 25%
ico =35%
iusa =10%

iD=?
Hallemos primero el valor de la inflacién en Estados Unidos:

(1+INF._ )1+ )

INF o= Sy
Usa™ “HCDI]
_(140.25)(1+ 0,10)
INFyss= ~1-0,01851
* (1+0.35) '
INFyg,= 1,851

Podemos ahora calcular el valor del ip:

= [M+iygg)
(1+1MNFgg)
(1+0,10]
(1+0.01851)

iD:8%
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Ejemplo 4.5. La tasa de cambio del peso colombiano respecto al délar es $1000/US$, y la tasa de cambio del Bolivar
respecto al ddlar es Bs$200/US$; durante el proximo afio se espera una inflacion en Colombia del 25% y en Venezuela
del 35%.Suponiendo que se parte del equilibrio cambiario y con una inflacion en Estados Unidos del 4%, cuél sera dentro
de un afio la tasa de cambio del peso respecto al Bolivar que genera equilibrio cambiario?

INFco | = 25%
INFUgs = 4%

INFye = 35%

TCco| = $1000/US$

TCyen = Bs$200/US$

TCcolsven=7?

Hallamos las futuras tasas de cambio de Venezuela y Colombia:

(1+INFeg)
 (1+1NF gy
(1+INFpg) * S
(141N Feq )
(1+0,25)($1000 / US$)

F= — $1201,82/US
(1+0,04) Fzo, ¥

Igualmente para Venezuela:

E o (1+0,35)B=5200/US$)
- (1+0,04)

= Bs$259,62/US$

Calculemos ahora la tasa de cambio Colombia - Venezuela:

TCeolrven (1201 82/U5%)

= $4,63/Bs$
= (Bs$259 62/ USS)
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Ejemplo 4.6. Un inversionista estadounidense esta acostumbrado a obtener una tasa en délares constante del 10%.
Durante el préximo afio espera una inflacion en su pais del 5%. Esta pensando en invertir en Colombia y sabe que dicho
pais actualmente tiene una tasa de cambio en equilibrio, y piensa mantenerla devaluando mensualmente un 2%.

¢Cudl sera la tasa de interés en pesos que hace equivalente para dicho inversionista invertir en Colombia?
ip=10%

DEV=2% mensual
INF5,=5%

Icol="?

Puesto que los datos estdn dados para un afio, hallemos entonces la devaluacién anual:
DEVanua=(1 + DEVmensual)*? - 1

DEV,ua=(1 + 0,02)12 - 1 = 26,82%

Como se dice que hay una tasa de cambio en equilibrio, el ip en los dos paises sera igual:

iDeoi= —“ tlea) . 1=ipysa=0,10
[1 + |NF|:D|:I

Necesitamos entonces la inflacion en Colombia:

=1+

T+IMF,
{ Cal) DEV

(1+HIMF g )

INFeo = (1 + 0,2682)(1 + 0,05) -1 = 0,3316

Ahora si, calculemos el interés corriente en Colombia:
((1 +icon/(1 + INFgg))- 1 = 0,10

icol = (1 +0,10)(1 + 0,3316) - 1 = 0,4647

file:///D)/tutoringeconomicalejercicios_resueltos.htm (86 de 116) [28/08/2008 09:44:51 am.]
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icol = 46,47%

Ejemplo 4.7. Un profesor gand una beca para estudiar en Estados Unidos y tiene un afio para ahorrar el dinero que le
cuesta el curso de inglés por valor de us$3.000 (no incluido en la beca). Para esto va a una Corporacion de Ahorro

y Vivienda la cual paga un interés del 24% anual con un interés adicional del 8% anual capitalizable mensualmente
vencido. Si se conoce que la inflacién en Colombia el afio anterior fue del 28%,y en USA fue del 5,35% y la tasa de cambio
en ese momento es $700/us$. Calcular:

a) ¢Qué cantidad en pesos colombianos debe ahorrar mensualmente el profesor para tener al cabo de un afio el
equivalente a los us$3.000 ?

b) ¢Cudl seria la cantidad que deberia ahorrar el profesor en UPACS ,teniendo en cuenta que el valor del UPAC hoy
es $5,000

c) ¢Cual seria la cantidad que deberia ahorrar si el monto mensual es el mismo en pesos de hoy?

Datos
ii=24% anual
INFco=28%

i adicional=8% M.V.
INFs5=5,35%

TCO=TC(Enero 1/92)=%$700/us$

a) X=F(A/F,i,12)

U553.000

Calculamos la devaluacion:
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(1+INFrg)
C(1+INF )
(1+0,29)

(1+0,0535)

DEV=21,5%

Hallamos la TC1

TC1 =TCO(1+DEV)

TC1 = $700/us$(1+0,215)
TC1 = $850,5/us$

Ahora calculamos el interés total mensual efectivo

. r g
i adicional mensual = — = —

m 1z

i adicional mensual = 0,6666%
i mensual =(1+ii)1/n -1

i mensual =(1+0,24)1/12-1

i mensual = 1,8088%

it =(1+i adicional mensual)*(1+i mensual)-1

it =(1+0,006666)*(1+0,018088)-1
it =2,4875% mensual

Ahora podemos calcular el costo del curso de inglés en pesos colombianos
us$3000*$850,5 = $2'551.500

Reemplazando en el factor obtenemos
X=2'551.500(A/F,2.4875%,12)=$185.081,80

b) Al valor del UPAC le aplicamos el ii=24% anual y obtenemos:

$5.000(1+0,24)=$6.200
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Si el valor del UPAC hoy es de $5.000 el costo del curso en UPACS sera:
$2'551.500/($5.000/UPAC)=510,3 UPACS

510.3 UPACs

X=F(A/F,0,6666%,12)
X=40,988 UPACS

Lo que equivale a:
40,988UPAC*$6.200/UPAC=254.127,75

c) Calculamos en pesos constantes el valor del curso:

$corrientesin)
|:1 +IM F,:m :I

$constantes(0) =

2'551.500
$constantes(0) = (1+0. 28

$constantes(0) = $1'993.359.40

Conocida la inflacién anual obtenemos la inflacion mensual:
INF mensual = (1+0,28)1/12-1
INF mensual = 2,0785% mensual

Entonces el interés duro (ip) sera:

(1+i1)

ip= (1 + INFrensual) 4
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ip = 0,40165% mensual

1'983.359,40

01 12
|

v X Y

X=1'993.359,40(A/F,0,40165%,12)

X=$162.475,60

Ejemplo 4.8. Una empresa colombiana va a comprar una maquina a un proveedor de Estados Unidos y este ofrece

dos sistemas de pago que para él son equivalentes. El primero, consiste en 8 pagos trimestrales de US$2.849,13 y el
segundo en 4 pagos semestrales de US$5.783,73. El interés trimestral es del 3%. El valor de la maquina es de US$20.000.
Si la tasa de cambio en el momento de la compra es de $1.055/US$ y dos afios despues serd de $1559/US$ con

una devaluacion constante, determinar:

a. Interés a pagar si se toma el sistema de cuotas semestrales.
b. Interés efectivo anual de financiacion.
c. Saldo en pesos de la deuda transcurrido un afio.

a. Para hallar el interés semestral utilizamos la siguiente férmula:

ISEM = ( 1+ ITR|M )n -ldonden=2
ISEM:(1+O'O3)2_1
lsgng = 0.0609 = 6,09%

b. El interés efectivo anual depende de dos tasas de interés:

El interés que cobra el proveedor estadounidense y el interés de la devaluacion de nuestra moneda, por lo que tenemos
un interés en cadena.
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ler-trim = (1 + DEVigim ) (1 + Irgim ) - 1

Para saber el valor porcentual de la devaluacién de nuestra moneda lo hacemos de la siguiente manera :

TC1=TCO + Dev * TCO
(TC1-TCO) / TCO = Dev
(1559 - 1055) / 1055 = 0,47777 (Dev en 2 afios )

Ahora calculamos la devaluacién en un afio :
i=(1+ii)™MN1/n)-1
i=(1+0,47777)1/8) -1=0,05=5%
Reemplazando en:

lef-trim = (1,05) (1,03) -1

lef-trim = 0,0815

Para conocer el interés efectivo anual usamos nuevamente la formula que relaciona las unidades periodicas:
lef-anual = (1 +0,08135 )4 - 1

ief_anual = 0,368 = 36,8% anual

T A= U5 254913 T
| L

Uz §20.000

Nos trasladamos al cuarto trimestre

P =2849,13 [(1.03)4 - 1] / [(1.03)* (0.03)]
P = US$10.590,5

Esto es lo que hasta ahora se ha pagado, pero como estamos situados en la mitad de un flujo uniforme, este valor es el
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saldo de la deuda. Hallamos la devaluacion anual:

DEVanuaL = (1,05)4 - 1
DEVANUAL =0.2155 = 21,55% anual

Con la relacion basica de equivalencia sabremos el valor de la tasa de cambio dentro de un afio, pues vamos a llevar
un valor presente a un valor futuro conocido.

(El interés seré la devaluacion en este caso)

F=P(1+DEV)n

F = 1055 (1.2155)1

F=$1.282,3525 /7 US$

Luego el saldo en pesos es:
S = (US$ 10.595,50) ($ 1.282,3525 /US$)
S=$13587.165,91

Ejemplo 4.9.

Suponga que Colombia, Estados Unidos y Alemania parten de una situacion de equilibrio en 1995 y para el proximo afio
se esperan entre otros los siguientes parametros econémicos:

Tasas de interés del peso en Colombia 33%
Inflacion en Colombia 19%

Tasas de interés del dolar en USA 14%
Tasas de inflacion en Alemania 12%

Las tasas de cambio iniciales son:

Pesos por ddlar 1055

Marcos por dolar 5
a. Si se espera continuar dentro de un afio con situacion de equilibrio, determine la tasa de cambio esperada:
- Del peso respecto al dolar
- Del marco respecto al dolar

b. ¢Cual sera la tasa de interés del marco?

a. Para hallar el valor de la tasa de cambio del peso ante el délar usamos la formula que relaciona la devaluacion con la
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tasa de cambio, pero desconocemos la devaluacion del peso ante estas dos monedas.
La devaluacion del peso ante el délar la hallamos asi:

DEV = ( 1+ INFCOL)/ ( 1+ INFUSA)

INFusa = [ (1 +1Iyspa) (L +INFeo ) /(1 +1co ) ]-1
INFusa = 0.02 = 2%

Reemplazando en la formula de devaluacion:
DEV=[(1+019)/7(1+002)]-1
DEV = 0,166 = 16,66% ANUAL

Ahora si utilizamos la relacion de devaluacion con tasas de cambio:
DEV =[TC, / TCq] - 1 Entonces:

TC, = (1,166) ($1.055 / US$)
TC, = $1230,83 / US$

Para hallar la tasa de cambio del marco ante el dolar repetimos el proceso anterior:
DEV:[(1+INFALEM)/(1+INFUSA)]_1

DEV=(1,12/1,02)-1
DEV = 0,098 = 9,8% ANUAL
TC; = (DEV+1) (TCo)

TC, =(1,098) (DM 5/ US$)
TC, = DM 5,49 / US$

b.
laem ={[(1+Ilco ) (L +INFygm) ]/ [1+INFeo ]}-1

laem ={[(133)(1,12)]/[119]}-1
IaLem = 0,2517 = 25,17% ANUAL

Ejemplo 4.10. Un magnate piensa depositar hoy un dinero con el proposito de heredar a sus hijos trillizos, que

estan cumpliendo 5 afios, un dinero que podra retirar cada uno al comienzo de cada mes con montos equivalentes en
su momento a lo que hoy se compra con $300.000; a partir de su mayoria de edad y hasta que cumplan 30 afios,
momento en el cual ya deben tener definida su profesion.
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Si el dinero depositado devenga un interés del 34% anual y la inflacion esperada es del 19% anual. Cuanto debera
depositar el magnate hoy?

Cuando los hijos cumplan 18 afios seran 156 meses y cuando cumplan los 30 seran 299 meses:

T A=$300.000
O 156 29

Ry

I+ = 34% ANUAL

INF = 19% ANUAL
Ip=(1-INF)/ (1+INF)

Ipb=(0,34-0,19)/(1+0,19)
Ipb=0,157/1,19
Ip = 12,605% ANUAL

Equivalente mensualmente a:
Im=(1+1x)12-1

I = 0.9942092% mensual

Para hallar la cantidad presente para este conjunto de flujos, hallamos:
F=A(F/A 0,9942092%, 144 )

que corresponde a la serie uniforme situada en el periodo 156 y con duracion de 144 periodos
F =300.000 ( F/A, 0,9942092%, 144)

F=$95 236.249,8139
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que para el siguiente se toma como un Fq
P=F (P/F, 0,99442092%, 299 )

P =$4944.892,7310

Ejemplo 4.11. Una empresa requiere tecnificar su sistema productivo para enfrentar la apertura econémica y para ello va
a importar una nueva maquina fabricada en Estados Unidos y con un valor de adquisicién de US$ 20.000. El proveedor
esta dispuesto a financiar la maquina con un interés del 9% M.V. y un plazo de 2 afios con pagos uniformes

(incluyendo capital e intereses) cada uno al final de cada mes.

Si la tasa de cambio hoy es de $725 por ddlar y se espera una devaluacion anual de 19,5618%.

Determine el saldo de la deuda en délares y pesos al cabo de 6 meses.

Us520.000

Solucién:

Hallamos el interes del periodo mensual : 9 % M.V. = 9/12 = 0.75% mensual
Calculamos la devaluacion mensual :
i = (1+ii)1/n-1,i = (1+0.195618 )1/12 -1 = 1.5%

Ahora calculamos el valor de A
(A/P,i,n) por programa de calculadora A = US$913,7 aproximadamente.

Entonces,

Saldo = 913,7 (P/A, 0.0075, 18), por programa de la calculadora tenemos :
Saldo = US $ 15331

Saldo en pesos = 15331*725 ( 1.015)6
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Saldo en pesos = $12 153.594,54

Otra forma de hacerlo es con valores futuros :

Saldo = 20000 ( F/P; 0.0075, 18 ) - 913.7 (F/A, 0.0075, 6 )
Saldo = 20917.0447 - 5586.024961

Saldo en doélares = US$ 15331.

Saldo en pesos = $12 153.594,54

Ejemplo 4.12. Su familia va a comprar un apartamento que vale $ 20 000.000 y su forma de pago es 40% de contado y
60% financiado por Ahorramas mediante una linea de crédito que tiene un interés del 19% anual por correccién
monetaria mas un interés adicional del 12% M.V; el plazo es 15 afios y los pagos seran cuota uniforme mensual

con crecimientos anuales del 25% que corresponde a la inflacion anual esperada.Cual es el intereés real de la financiacion y
a cuanto equivaldra en pesos constantes de hoy el valor de la Ultima cuota mensual de los afios 5, 10y 15 ?

12°000.000

L 15
| /\/
I
0

A= 0,26

Solucién:

Calculamos el intereés efectivo del periodo mensual:
r/n=12/12=1%

Luego, calculamos el interés total o interés en cadena anual:
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i = (1+CM)*(1+iadic) - 1

Pasamos interés efectivo mensual a anual:
E=(1.01)"M2-1=0.1268

Ahora calculamos el i ¢yt
i total = (1.19)*(1.1268) - 1 = 0.3409 anual
ir=(i-Inf)/(1+Inf)=(0.3409-0.25) / 1.25 = 0.07273 anual

Finalmente calculamos el valor de la cuota mensual

B =12 000.000 (B/P, 0.3409, 0.25, n) donde n = 5, 10, 15;
B permanece constante en el afio

En pesos constantes tenemos B/1.25

Ejemplo 4.13. Un inversionista de Estados Unidos visité Colombia y decidié comprar una vivienda para disfrutarla
durante su etapa de jubilado. Mientras tanto, serd arrendada por un canon mensual equivalente a 500.000 pesos
constantes del momento de la compra.El valor de adquisicién es 100 millones de pesos, de los cuales el 30% sera la
cuota inicial y el saldo lo financia una Corporacion de Ahorro y Vivienda a 20 afios con un interés por correccion
monetaria mas un interés adicional del 15% anual, y se amortizar4 mediante cuota fija en UPACs. O mediante

otra alternativa de financiacion que le ofrece el First Bank of America con un sistema de pago de cuota fija, también a
20 afos y con un interés del 9% M.V. en ddlares.Si el valor esperado inicial tanto de la UPAC como del ddlar es $1.000,
el DTF promedio esperado 30.297%, la inflacion anual esperada en Colombia es 23.872% y Estados Unidos es 3.605%,
con una devaluacion que corrija las diferencias entre dichas devaluaciones, determinar para cada sistema de financiacion,
el precio de venta que haria obtener una rentabilidad del 1.5% mensual en dolares sobre toda la inversion realizada,

si decidiera vender dentro de 10 afios.

Financiacion en la CAV:
C.M.=0.74 DTF=0.74 * 0.30297= 0.2241978
C.M.mensual= (1+0.2241978)1/12-1

C.M.mensuai= 0.017 = 1.7%

Interés adicional:
Iag= 15% anual

iag= (1+0.15)1/12-1 = 0.011714917 mensual
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i,q= 1.1714917% mensual.

Inflacién en Colombia:
INFcoi= 23.872% anual

INFco = (1+0.23872)1/12-1 = 0.018 mensual
INFco= 1.8% mensual

Inflacién en Estados Unidos:
INFg,= 3.605% anual

INFg = (1+0.03605)1/12-1 = 0.00295564 mensual
INFgy= 0.295564% mensual

Entonces, la devaluacion sera:

1+ INFg 1+ 0.23872

e 1= 19.5618%
opve 1+INFey 1+ 0.036505

anual

DEVensuar= (1+0.195618)1/12-1 = 0.015 mensual
DEVmensual= 1.5%

La rentabilidad en ddlares es del 1.5% mensual y en pesos es:
icoi= (1+DEV) (1+igy) - 1=1.015*1.015 - 1 = 0.030225 mensual

icoi= 3.0225% mensual de rentabilidad esperada en pesos.

Los 30 millones inicialmente invertidos por el estadounidense tendran un valor dentro de 10 afios igual a:
F30= 30 000.000 (1+§,;)120 = 30 000.000 (1+0.03225)20

Fa0= $1068 984.467

Se recibe mensualmente un arriendo de 500,000 pesos constantes. En 10 afios se habréa recibido una cantidad F,, segin
el flujo de la siguiente figura:
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AFA

500.000 pesos constantes 120

Como la cuota esta en pesos constantes se necesita un interés libre de inflacion:

I+ i 1030225
T+IMFeryg 1.018

ip=1.2008841% mensual

Fa=500.000 (F/A, 1.20088%, 120)

Fa= 132 779.756 pesos constantes del periodo cero

I

En pesos corrientes:
Fo= (1+INF)120 = (1+0.018)120

Fa= $1129 445.361

El valor inicial del crédito en UPACs:
P=$70 000.000 = $70 000.000 / ($1.000/UPAC)
P= 70.000 UPACs

70.000

A=7UPACs

La cuota a pagar en UPACs es:
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A= 70.000 (A/P,1.1714917%, 240)
A= 873.409764 UPACs.

Transcurridos 10 afios, se ha pagado del crédito la siguiente cantidad:

Pagato

o 1 120
A = 873409764 UPACSs

Pagado = 873.409764 (P/A, 1.1714917%, 120) = 56162.40986 UPACs del periodo cero
Aplicando a cada cuota del crédito el interés deseado (rentabilidad), se obtiene:

I+igg 1030225

ipagic= 1+ &M 1017 = 1.300393%

Pagado = 873.409764 (F/A, 1.300393%, 120) = 249411.768 UPACs en el afio 10

El valor de la UPAC en ese momento sera: 1.000 (1+CM)120 = (1+0.017)120 = $7559.870406/UPAC
En pesos corrientes: Pagado =249411.768*7559.870406

Pagado = $1885 520.644

Dentro de 10 afios cual es el saldo del crédito?

4 Saldo

120 240
A = 873.409764 UPAC

Saldo = 873.409764 (P/A, 1.1714917% 240-120) = 56126.40986 UPACs.
En pesos corrientes el saldo es: Saldo = 53126.40986 UPACs *$7559.870406/UPAC
Saldo = 424 308.385
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El calculo del precio total de venta se ilustra en la siguiente figura

F0'000.000

A

A

\j

30°'000.000

PV = F3q + Pagado + Saldo - Fp

PV = 1068 984.467 + 1885 520.644 + 424 308.385 - 1129 445.361

PV = $2249 368.125

Para el crédito en ddlares se tienen los siguientes datos:
Cuota fija a 20 afios. INFg, = 0.295564% mensual

igy= 1.5% mensual TC,¢y,a = $1.000/ US$

i= 9% nominal anual, pago mes vencido.
i=9/12 = 0.75% mensual.

El dinero dado a crédito es:
P= $70 000.000 /($1.000/ US$)
P=US$ 70.000

1129'445.367

120

424'308.385

168'984 467

1885'520.644
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US% 70.000
o1 240
A =7

La cuota mensual a pagar es A= 70.000 (A/P, 0.75%, 240)
A= US$ 629.8082
El saldo del crédito cuando se venda la casa, en el afio 10:

Saldo

120 240

A = USH 529.8082

Saldo = 629.8082 (P/A, 0.75%, 240-120)

Saldo = US$49718.1229
120

La tasa de cambio en 10 afios sera: TC1,0= TCq *(1+DEV)
TCq1p0= $5969.3229/US$

Entonces, el saldo del crédito en el momento de la venta es:
Saldo = US$49718.1229 * ($5969.3229/US$)
Saldo = $296 783.528

La cantidad del crédito pagada en 10 afios, en ddlares actuales es:
Pagado = US$629.8082 (P/A, 0.75, 120) = US$49718.1229

Aplicando a cada cuota del crédito la rentabilidad que se desea obtener se calcula el valor pagado en ddlares del afio 10:
Pagado; o= US$629.8082 (F/A, 1.5%, 120) = US$208648.0093
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En pesos del momento de la venta: Pagado, = 208648.00938*5969.3229
Pagado, o= $1245 487.334

El precio de venta se calcula de la misma manera que para el crédito en Colombia:
PV = F3y + Pagado + Saldo - Fp

PV = 1068 984.467 + 1245 487.334 + 296 783.528 - 1129 445.361

PV = $1481 809.968

Ejemplo 4.14. Respecto al problema anterior, responda verdadero (V), falso (F), o incierto (I) a cada una de las
siguientes afirmaciones y argumente claramente su respuesta.

a. Al vender la casa al precio de venta determinado, el inversionista obtiene en términos reales una rentabilidad
anual aproximada del 15.4%.
VERDADERO

Interés deseado (rentabilidad):
icoi= 3.0225% mensual

Anual:
iiC0|=(1+0.030225)12—1 = 0.42950281= 42.950281%

Thiicg  _1+04295028

T1+INFog 1+ 0.23672

b
Este interés, pero libre de inflacion:
ip=0.1540159 = 15.40159%

En dolares: igy= 1.5% mensual
Anual: iigy= (1+0.015)12-1=0..195618 = 19.5618%

T+igy _1+0195618

B e [FEERPEE—————— _.l
Libre se inflacion: T+IMNFey 1+ 003605

ip=0.1540159= 15.40159%
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b. Es mejor que tome la financiacion que le ofrece la corporacion de ahorro y vivienda colombiana porque asi todos los
flujos estarian en pesos.
FALSO

La decision a tomar sobre la mejor alternativa de financiacion esta sustentada en lo representa para el inversionista el
precio final de venta, pues al obtener la misma rentabilidad necesita vender la casa lo méas barato posible y esto se
consigue con la financiacion en dolares a través del First Bank. Los flujos al estar en pesos no dan ninguna
sustentacion econdmica para decidir sobre la mejor inversion.

c. Al comienzo el arriendo no alcanza para pagar las cuotas pero rapidamente se igualan.
Para el crédito en pesos, verifiquemos si el arriendo alcanza a cubrir las cuotas.

Arriendo en n= 1: 500.00 (1+INFc,) = 500.000(1+0.018) = $509.000

Cuota en n=1: 873.409764*1.000*(1+CM)= 873409.764*(1+0.017)= $888257.75

Arriendo en n=120: 500.000 (1+INFc,)120 = $4 253.078,17

Cuota en n= 120: 873.409764*1.000*(1+CM)120 = $6 602.864,63

En qué momento se igualan?: 500.000 (1.018)" = 873.409764*1.000* (1.017)"
018" 973409764
1.0009833n = 1.74682

n*Log 1.0009833= Log 1.74682
n=567,5582 meses

El arriendo nunca alcanza a cubrir la cuota, pues el credito es hasta n= 120
Para el crédito en ddlares:
Cuota en n=1: 629.8082* (1+INFg,) = 629.8082* (1.00295564) = US$631.6697

En pesos: 631.6697*1.000* (1+DEV) =631669.7 (1.015) = $641.144,70

Cuota en n= 120: 629.8082%(1+INFg,)120=629.8082%(1.00295564)120 = US$897.4607
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En pesos: 897.4607*1.000%(1+DEV)120=631669.7(1.015)120=$5 357.232,68
Las cuotas del crédito son siempre mayores que los ingresos por arriendo. Tampoco basta para recuperar este concepto.

Por lo tanto la repuesta es:
FALSO

d. Hubiera sido mejor un sistema de pago mas acelerado en el caso de los UPACs (por ejemplo una cuota fija en pesos).

FALSO

Con un sistema de pago mas acelerado se tendra menos dinero en manos de su propietario, lo que implica no poder
obtener beneficios sobre el capital pagado.

e. Si la casa se revalorizara en realidad al ritmo de la inflacion colombiana, la inversion seria atractiva.

FALSO

Valor de la casa en 10 afios segun la revalorizacion:
100 000.000 * 1.238720 = $850 611.982,70

El valor real de la casa en el afio 10 es muy inferior al precio de venta que le da la rentabilidad esperada al
inversionista. Vender una propiedad bajo estas condiciones es un inconveniente, puesto que para los posibles
compradores no es atractivo desembolsar un valor mucho mayor que el valor real de la misma.

Ejemplo 5
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Un inversionista que normalmente puede duplicar su dinero en 3 afios esta analizando los siguientes proyectos:

. Invertir $1 millon para recibir 2°460.375 dentro de tres afios.

. Invertir $2 millones para recibir anualmente $640.000 durante 3 afios y 2°640.000 dentro de 4 afos.

. Invertir $2 millones para recibir $880.000 dentro de 2 afios y 3"250.000 dentro de 3 afios.

. Invertir $3 millones para recibir 9°387.021,63 dentro de 4 afios.

. Invertir $5 millones para recibir 1°500.000 anualmente durante 3 afios mas $6°500.000 dentro de 4 afios.

DETERMINE:

. Si dispone de $6 millones y los proyectos son Unicos e independientes, en cuales deberia invertir?.

Cudl seria la rentabilidad anual de los $6 millones en la decisién tomada segun el punto a ?

. Si puede recibir un préstamo de $1 millén pagadero en su totalidad (capital e intereses) dentro de 4 afios al 28% anual
qué decision tomaria ?

D. Cual es la rentabilidad individual de cada proyecto en el que invertiria?.

E. Si A,By D fueran mutuamente excluyentes y el préstamo solo pudiera tomar si se hace E, plantee el ejercicio como
un problema de programacion lineal.

Ow>

DESARROLLO
2P = P¥ (1+i)3
2 = (1+i)3
(2)y/3-1=]
i =0.2599 » 0.26
A.

OPCION A
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4 2'460.275

¥1°000.000

VPN = VPl VPE

VPI = 1"299.956

VPE = 1"000.000

VPN = 299.956

TIR=0.35

OPCION B
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2'640.000,

640.000

.

v 2 000.000

VPN = VPI VPE

VPI = 640.000(P/A, 0.26, 3) + 2°640.000(P/F, 0.26, 4)
VPE = 2°000.000

VPN = 278.000

TIR=0.32

OPCION C
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RA0.0DD 4 2 250.000

v 2 000.000

VPN = VPl VPE
VPI = 880.000(P/F, 0.26, 2) + 3'250.000(P/F, 0.26, 3)
VPl = 27178.990

VPE = 2°000.000

VPN = 178.990

TIR=0.3

OPCION D
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VPN = VPl VPE

VPl =97287.021,63(P/F, 0.26, 4)
VPI = 37724.308

VPE = 37000.000

VPN = 724.308

TIR=0.33

OPCION E

9°387.021,63 4

i

L

f 3'000.000
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& 550.000 ,

.

1°550.000
0 '2 3 4
¥ 5'000.000
VPN = VPl VPE
VPI = 1°550.000(P/A, 0.26, 3) + 6'550.000(P/F, 0.26, 4)
VPl = 5'580.047
VPE = 57000.000
VPN = 580.047
TIR=0.31
PROYECTO VPN TIR
A 299.956 0.35
B 278.000 0.32
C 178.990 0.30
D 724.308 0.33
E 580.047 031




Ejercicios resueltos

POSIBILIDADES VPN

A+ B+ C + 17000.000(1+i*) 687.730
A+B+D 1'232.688
A+C+D 1'133.256
A+E 810.005
B+D 1°003.298
C+D 902.730
A + D + 27000.000(1+i) 954.266

La mejor opcion es A + B + D sin tomar el préstamo.

VFI A =37100.000

VR = (VFI total / INVERSION) 1/n - 1
VFI B =57742.704

VFI D =97387.021

VFI Total = 18°229.797

n=4

La rentabilidad total de la inversion es del 34%.
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C.

& 1000000
(b 1
2 684 354 ¥

VPN = VPl VPE
VPl =1°000.000
VPE = 2°684.354,56(P/F, 0.26, 4)
VPE = 1°065.519
VPN = -65.019
POSIBILIDADES VPN
B+E+P 793.450
C+E+P 694.018
B+C+D+P 1"116.701
A+B+D 1'232.688
A+C+D 1°133.256
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Sigue siendo mejor opcion A + B +D sin tomar el préstamo.

D.

VR = (VFI total / INVERSION) 1/n - 1

Conn=4

VR A =0.3269 32.69% TIR A =35%
VR B =0.3017 30.17% TIR B =32%
VR C =0.2873 28.73% TIR C = 30%
VR D = 0.33 33.00% TIRD = 33%
VR E =0.2950 29.50% TIRE =31%

La mayor rentabilidad nos la otorga el proyecto D.

Programacion lineal

Vamos a optimizar el VPN

VPN = VPNpX; + VPNgX5 + VPNX3 + VPNpX, + VPNEXg
CAPITAL = CAPpX + CAPgX, + CAP-X3 + CAPpX, + CAPEX5
Condiciones:

Mutuamente excluyentes
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Xp + X+ X3 £16 XXy = 0, XoX3 = 0, XX =0

Para obtener P es necesario escoger E, pero, para escoger E no es indispensable tomar P.

Entonces X, 3 Xs.

VPN = 229.958X; + 278.000X, + 178.900X3 + 724.308X,4 + 580.047X5

7°000.000 2 1°000.000X; + 2°000.000X, + 3"000.000X5 + 5°000.000X, 1°000.000X;

Si
Xl =1 X2 =0 X3 =0 X4 =1 X5 =0 VPN = 810.005
X, =1 X,=0 X3=0 X,=1 X5 =1 VPN = 744.986
X;=0 X,=1 X3=0 X,=1 Xs =1 VPN = 793.450
X, =0 X,=0 Xg=1 X,=0 X5 =0 VPN = 724.308

Tomamos 229.958X, + 580.047X, = 810.005

1°000.000X4 + 5°000.000X, = 7°000.000

X, =00.047

X, = 1.3964

X = 3.5224
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0.047X,=0

X1

3.5224

1.39564

X4
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